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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄ 

Συνεδρίαση 14ης Μαΐου 2020   

Ώρα έναρξης:  3.06 μ.μ. 

Αρ. 23 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

  Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει 
απαρτία.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επιτρέψετε κάποιες αναφορές επετειακές προ ημερησίας διατάξεως. 

 Η 9η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά τον Δεύτερο Παγκόσμιο 
Πόλεμο.  Αποτίνουμε λοιπόν σήμερα φόρο τιμής στα εκατομμύρια των νεκρών που άφησαν την τελευταία τους 
πνοή στο πεδίο της μάχης, στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, στα εκτελεστικά αποσπάσματα.  Αποτίνουμε φόρο 
τιμής και στους Κύπριους εθελοντές που πολέμησαν στο πλευρό των Συμμάχων, προασπιζόμενοι την 
ελευθερία, τη δικαιοσύνη και τη δημοκρατία.  

 Στις 9 Μαΐου συμπληρώθηκαν 70 χρόνια από τη Διακήρυξη Σουμάν.  Το όραμα του Ρομπέρ Σουμάν για 
διασφάλιση της παγκόσμιας ειρήνης, μέσα από δημιουργικές πρωτοβουλίες και ουσιαστικές αποφάσεις, μας 
έφερε στη σημερινή Ευρωπαϊκή Ένωση, της οποίας η Κύπρος είναι πλήρες μέλος τα τελευταία δεκαέξι χρόνια.  
Οι πολλαπλές παγκόσμιες προκλήσεις, εσχάτως η πανδημία COVID-19 και οι σαρωτικές συνέπειές της, 
ανέδειξαν σοβαρές αδυναμίες που άπτονται της συνοχής της Ένωσης και του σεβασμού θεμελιωδών αρχών.  
Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων αυτών απαιτείται πρώτιστα η προσήλωση της ίδιας της Ένωσης στην 
τήρηση των θεμελιωδών αξιών και αρχών της.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι έτοιμη να συμβάλει προς 
αυτή την κατεύθυνση. 

 Η 19η Μαΐου έχει καθιερωθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των 
Ελλήνων του Πόντου.  Αποτίνουμε φόρο τιμής και στα θύματα αυτής της γενοκτονίας και για άλλη μία φορά 
καλούμε την Τουρκία να ομολογήσει τη διάπραξη της γενοκτονίας και την παγκόσμια κοινότητα να αναγνωρίσει 
την ειδεχθή αυτή πράξη.   

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη όσων έπεσαν στη μάχη ενάντια στον ναζισμό 
και στον φασισμό, αλλά και στη μνήμη των θυμάτων της ποντιακής γενοκτονίας από την Τουρκία.  

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα να εκφράσω την ελπίδα αυτή η συνεδρία της ολομέλειας εδώ στο σπίτι μας, τον ναό της 
Δημοκρατίας, να είναι η τελευταία που πραγματοποιείται υπό τις παρούσες περιστάσεις της πανδημίας και υπό 
τους διαδικαστικούς και άλλους περιορισμούς που αυτές επέβαλαν.   
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 Από τις αρχές Μαρτίου ο τόπος μας, όπως και όλες οι χώρες, περνά μία από τις δυσκολότερες 
περιόδους της ιστορίας του.  Από κοινού πολιτεία και πολίτες δώσαμε και δίνουμε μια δύσκολη μάχη.  Η 
ομοψυχία και η συνεργασία απέδωσαν αποτελέσματα και ήδη βρισκόμαστε στην πρώτη φάση μιας σταδιακής 
επιστροφής στην κανονικότητα.  Θα επιμείνουμε με προσοχή, αποφασιστικότητα και αλληλεγγύη, για να 
κερδηθεί τελειωτικά όχι μόνο η πρώτη μάχη, αλλά και ο πόλεμος αυτός ενάντια σε έναν εχθρό, που ορθά 
χαρακτηρίστηκε «αόρατος».  Ευγνώμονες ευχαριστίες οφείλουμε προς όλους για τη συμβολή, αλλά ιδίως σε 
αυτούς που βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή. 

 Μέσα σε αυτές τις συνθήκες η Βουλή των Αντιπροσώπων κλήθηκε να διαδραματίσει τον δικό της ρόλο.  
Είμαι πεπεισμένος ότι ως σώμα μπορούμε να κοιτάξουμε τον πολίτη στα μάτια και να πούμε ότι η Βουλή 
μπόρεσε να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων.  Με συνεργασία, ευθύνη, αξιοποίηση της σύγχρονης 
τεχνολογίας και πραγματική παραγωγή έργου μπορέσαμε να φέρουμε εις πέρας αυτό που μας αναλογούσε, 
ίσως και κάτι περισσότερο.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Σας ευχαριστώ όλους για τη συμβολή σας.  Επίσης, σε αυτό το σημείο να μου επιτρέψετε να 
ευχαριστήσω στο πρόσωπο του γενικού διευθυντή όλους τους λειτουργούς, οι οποίοι δεν υστέρησαν σε 
συμβολή, αλλά αντίθετα έχουν συμβάλει στην παραγωγή ενός σημαντικού έργου, έργο το οποίο αφορά όλους 
τους τομείς και υπηρεσίες της Βουλής.  Αναφέρω χαρακτηριστικά εδώ ότι μέσα σε αυτές τις συνθήκες της 
κρίσης πραγματοποιήθηκαν συνολικά εβδομήντα τρεις τηλεδιασκέψεις, οι περισσότερες από τις οποίες 
αφορούσαν διαβουλεύσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών και τις διεθνείς σχέσεις.  Εξάλλου, με τη βοήθεια των 
υπηρεσιών απέστειλα επιστολές σε πολλούς προέδρους κοινοβουλίων σε όλο τον κόσμο αναφορικά με την 
πανδημία και την κοινοβουλευτική συνεργασία.  Συνεχίστηκε επίσης η ετοιμασία ερευνών, καθώς και εκδόσεων 
για διάφορα θέματα, όπως και ενημερωτικών σημειωμάτων σχετικά με την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για αντιμετώπιση της πανδημίας και των συνεπειών της. 

 Έχοντας αυτά υπόψη, δέσμευσή μας είναι να συνεχίσουμε να πράττουμε το καθήκον μας, έστω και αν οι 
συνθήκες και τα διατάγματα μάς επιβάλλουν, για το καλό όλων, να μεταφέρουμε κάποιες από τις εργασίες της 
Βουλής σε άλλο χώρο.  Είμαι βέβαιος ότι με την προσωπική και κοινωνική ευθύνη όλων, με συνεργασία και 
κοινή προσπάθεια η κρίση θα ξεπεραστεί και πολύ σύντομα θα συνεχίσουμε από εδώ την πλήρη διαδικασία 
των εργασιών μας για το καλό του πολίτη, της κοινωνίας και της Δημοκρατίας μας. 

 Παρά την εξασφάλιση άλλων χώρων για πραγματοποίηση συνεδριάσεων με φυσική παρουσία των 
βουλευτών, η τηλεργασία θα συνεχιστεί στο επίπεδο των λειτουργών της Βουλής, ενώ παραμένει και στη 
διάθεση των βουλευτών για αξιοποίηση, με στόχο την περαιτέρω βελτίωση της λειτουργίας του σώματος και 
την αποτελεσματικότητα. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Μοναδικό θέμα στη νομοθετική εργασία εκτός από την κατάθεση είναι η «Απόφαση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων περί της δυνατότητας σύγκλησης συνεδριών της ολομέλειας του σώματος και των 
κοινοβουλευτικών επιτροπών σε χώρο ή τόπο εκτός του κτιρίου της Βουλής». 

 Θα διαβάσω το κείμενο της απόφασης. Δεν υπάρχει έκθεση. 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑΣ ΣΥΓΚΛΗΣΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ 
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΣΕ ΧΩΡΟ Ή ΤΟΠΟ ΕΚΤΟΣ 

ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

 ΕΠΕΙΔΗ ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων επιβάλλεται και έχει το δικαίωμα, σε έκτακτες και 
ιδιάζουσες περιστάσεις, αλλά και σε άλλες περιπτώσεις κατά τις οποίες τούτο κρίνεται σκόπιμο ή αναγκαίο, να 
καθορίζει και γνωστοποιεί άλλο τόπο ή χώρο εκτός του κτιρίου της Βουλής προς σύγκληση συνεδριών του 
σώματος και κοινοβουλευτικών επιτροπών, και 

 ΕΠΕΙΔΗ ουδεμία συνταγματική διάταξη παρεμποδίζει τη Βουλή να συνέρχεται σε χώρο ή τόπο εκτός του 
κτιρίου της Βουλής, εφόσον τούτο κρίνεται σκόπιμο και/ή αναγκαίο, και  

 ΕΠΕΙΔΗ στην παρούσα φάση, συνεπεία της πανδημίας SARS.COV-2, που ενέσκηψε πρόσφατα, καθώς 
και των προς αποτροπή εξάπλωσης του ιού COVID-19 ληφθέντων αρμοδίως μέτρων έχει μεταξύ άλλων 
επηρεασθεί και η ομαλή λειτουργία του νομοθετικού σώματος, και 

 ΕΠΕΙΔΗ, παρά τη σταδιακή χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί 
Λοιμοκάθαρσης Νόμου και των εκδοθέντων βάσει αυτού διαταγμάτων και συμπληρωματικών οδηγιών που 
έχουν εκδοθεί από κοινού από τα αρμόδια τμήματα του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και του Υπουργείου Υγείας, η επαναδραστηριοποίηση πρέπει να γίνει εντός πλαισίου κατάλληλων 
συνθηκών ασφάλειας και υγείας, έτσι που να εξαλειφθεί ή να μειωθεί, κατά το δυνατόν, ο κίνδυνος εξάπλωσης 
του ιού, και 
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 ΕΠΕΙΔΗ κατά συνέπεια κάθε εργοδότης οφείλει να εφαρμόζει σύστημα διαχείρισης ασφάλειας και υγείας 
στην εργασία και να λαμβάνει προληπτικά και προστατευτικά μέτρα, όπως και να προβαίνει σε γραπτή 
εκτίμηση κινδύνου αναφορικά με τη μετάδοση και την εξάπλωση του ιού, και  

 ΕΠΕΙΔΗ, ως αποτέλεσμα όλων των πιο πάνω και κατόπιν υποδείξεων μετακληθέντος αρμοδίου του 
Υπουργείου Υγείας ο οποίος διενήργησε επιτόπιο έλεγχο, έχει διαπιστωθεί ότι οι υφιστάμενοι στη Βουλή χώροι 
συνεδριάσεων τόσο της ολομέλειας όσο και κοινοβουλευτικών επιτροπών είναι ακατάλληλοι στην παρούσα 
φάση προς συνέχιση της απρόσκοπτης λειτουργίας του νομοθετικού σώματος, και 

 ΕΠΕΙΔΗ κατά το επόμενο χρονικό διάστημα και για όσο χρόνο θα βρίσκονται σε ισχύ οι σχετικές 
οδηγίες, ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων περιορισμών που δημιουργεί η υπάρχουσα υποδομή, ο 
επιτρεπόμενος αριθμός προσώπων που δύναται να παρευρίσκονται σε συνεδρίες, έτσι που να τηρούνται 
μεταξύ των παρισταμένων οι δέουσες αποστάσεις, είναι πολύ περιορισμένος, όπως και ο εξαερισμός σε 
συγκεκριμένες αίθουσες είναι ανεπαρκής, και 

 ΕΠΕΙΔΗ παρά ταύτα η δημοκρατική λειτουργία του κράτους επιβάλλει δίχως άλλο την απρόσκοπτη 
συνέχιση της λειτουργίας της νομοθετικής εξουσίας επ’ ωφελεία του συνόλου των πολιτειακών θεσμών, όπως 
και του κοινωνικού συνόλου, και 

 ΕΠΕΙΔΗ, βάσει του άρθρου 78 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η Βουλή των 
Αντιπροσώπων δύναται να λαμβάνει αποφάσεις οι οποίες, βάσει του άρθρου 82 του συντάγματος, τίθενται σε 
ισχύ από της δημοσιεύσεώς τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, και 

 ΕΠΕΙΔΗ, υπό τις παρούσες έκτακτες και ιδιάζουσες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί στη Δημοκρατία, 
κρίνεται αναγκαίο όπως καθορισθεί άλλος χώρος ή τόπος εκτός του συνήθους προς σύγκληση συνεδριών της 
ολομέλειας του σώματος και κοινοβουλευτικών επιτροπών,  

 Για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων, διά της παρούσας απόφασής της, 
καθορίζει το Συνεδριακό Κέντρο «Φιλοξενία» ως τον χώρο σύγκλησης συνεδριών της ολομέλειας του σώματος 
και κοινοβουλευτικών επιτροπών από της δημοσιεύσεως της παρούσας απόφασης στην Επίσημη Εφημερίδα 
της Δημοκρατίας και για όσο χρονικό διάστημα κρίνεται τούτο αναγκαίο. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Απλώς, ήθελα να δηλώσω ότι εδώ στη Σύσκεψη Αρχηγών ορθά τοποθετηθήκαμε και είπαμε ότι ήταν η 
θέση μας ότι θα μπορούσε η Βουλή στο υφιστάμενο κτίριο με τις κατάλληλες ρυθμίσεις να λειτουργήσει.  Παρά 
ταύτα, για σκοπούς συναίνεσης θα είμαστε υπέρ της συγκεκριμένης απόφασης. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Αν δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της απόφασης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είναι ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι τρεις παρόντες, είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, η απόφαση εγκρίνεται ομόφωνα. 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα.  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μια διευκρίνιση θα ՚θελα για τούτο που εψηφίσαμεν.  Δηλαδή, με βάση αυτά που είπετε, απαγορεύεται 

                                            
  Στο πλαίσιο της λήψης έκτακτων μέτρων ασφαλείας για αντιμετώπιση της ενσκήψασας πανδημίας COVID-19 δεν 

πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία. 

 



1584 

 

να γίνουν συνεδρίες σε οποιαδήποτε αίθουσα της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, όχι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Είπετε ότι κρίθηκαν υγειονομικά ανεπαρκείς… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ανεπαρκείς.  Ανεπαρκείς δεν είναι ακατάλληλες.   

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Είναι ακατάλληλη, λέει η απόφαση. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, διαβάστε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό, ένα λεπτό, ένα λεπτό!  Τα διατάγματα έν’ εκεί τζιαι φαίνουνται.  Τη μελέτη της γιατρού σάς 
την έστειλα.  Μας λέει ότι ένας τόσος αριθμός μπορεί στην αίθουσα «Κερύνεια», ένας τόσος αριθμός στην… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Θέλετε να καταλάβετε ή θέλετε να μιλάτε μεταξύ σας; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Επαναλαμβάνω, κύριε Μουσιούττα -εσείς που ερωτήσετε, ακούστε το εσείς τουλάχιστον- οι αίθουσες οι 
οποίες προσφέρονται από τις κοινοβουλευτικές είναι η «Κερύνεια» και η «Λεμεσός» με μειωμένο αριθμό, 
νομίζω δώδεκα και δεκαέξι.  Ε, ωραία, έχουμε πέντε αίθουσες εκεί τζιαι, άμα θέλουμε, κάμνουμέν τες εφτά, 
ευρύχωρες…  Εάν εσείς κάποια ημέρα θέλετε, όταν θα ՚σαστε λιγότεροι από τούντον αριθμό, να πάρετε μία 
αίθουσα, ακόμα και τες μικρότερες, με πέντε άτομα, δε θα σας βγάλει κανένας έξω από τη Βουλή.  Και ο 
τελευταίος που θα βγάλει βουλευτή έξω από τη Βουλή είμαι εγώ, που με βαριά καρδιά κλείνω εντός των 
ημερών είκοσι εννιά χρόνια μες τούντο κτίριο, έθθα ήθελα να φύω.  Αλλά τι να κάμουμε;  Η αίθουσα τούτη δεν 
έχει σωστό εξαερισμό.  Έτσι κι αλλιώς, επ’ ευκαιρία τούτου, είπαμε να το ψάξουμε, αν μπορεί να γίνει κάτι 
καλύτερο.  Η αίθουσα «Κερύνεια» κάτω χωρεί δεκαέξι άτομα, να το σφίξουμε να το κάμουμε είκοσι, ε, και 
ερωτώ, έχει κανέναν από εσάς, εκτός αν έν’ απόλυτη ανάγκη και μικρός ο αριθμός, που θα προτιμήσει να 
συνεδριάσει με αυτές τες συνθήκες, λαμβάνοντας υπόψη την υγεία;   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή.) 

 Έθθα σας βγάλει κανένας έξω, κοπιάστε, όποτε θέλετε!  Και επαναλαμβάνω ότι τα θέματα διατήρησης 
των διαταγμάτων και των αποστάσεων είναι ζήτημα των προέδρων των επιτροπών. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που σας έχει διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού 
Αερίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.067-2020). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας  

 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

2.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.068-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός)   
Νόμος του 2020. 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  



1585 

 

(Αρ. Φακ. 23.01.061.069-2020). 

4.  Ο περί Αστυνομίας  (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.070-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

5.  Ο περί στήριξης των επιχειρήσεων και 
αυτοτελώς εργαζομένων σύμφωνα με το 
προσωρινό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τη λήψη μέτρων κρατικής 
ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η 
οικονομία για τη διάρκεια της τρέχουσας 
έξαρσης της νόσου του COVID-19 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.071-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

6.  Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.072-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

7.  Ο περί Γάμου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.073-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

8.  Ο περί Πολιτικής Συμβίωσης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.074-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

9.  Ο περί Εθνικής Φρουράς 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.075-2020). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

10.  Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων 
Εξετάσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.076-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

11.  Δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2019 
σύμφωνα με το άρθρο 81(2) του 
συντάγματος. 
(Αρ. Φακ. 13.06.001). 

Υπουργό Οικονομικών  

 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  
Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών 

12.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 
2020, ημερομηνίας 6 Απριλίου 2020, του 
προϋπολογισμού της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2020 Νόμου του 2019 [Ν. 
65(ΙΙ)/2019]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

13.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 
2019, ημερομηνίας 6 Απριλίου 2020, του 
προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) 
του περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων του 2019 Νόμου του 
2019 [Ν. 12(ΙΙ)/2019]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

14.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής  
(αρ. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 17, 18, 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
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19, 20, 21 και 23) του 2020 με έγκριση 
του Υπουργού Οικονομικών, 
ημερομηνίας 5 Μαΐου 2020, σύμφωνα με 
τις πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 
των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016 και των διατάξεων 
του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 
2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς 
και τις διατάξεις του εδαφίου (3) του 
άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 
2020 Νόμου του 2019 [Νόμος αρ. 89(ΙΙ) 
του 2019]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001). 

Προϋπολογισμού 

 

15.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
διαφορετικών οικονομικών φορέων που 
υπάγονται στο ίδιο υπουργείο με έγκριση 
του Υπουργού Οικονομικών με αρ. 8001 
και 8002 του 2020, ημερομηνίας 5 Μαΐου  
2020, σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού 
Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 
20(Ι) του 2014], καθώς και του εδαφίου 
(3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2020 Νόμου του 
2019 [Νόμος αρ. 89(ΙΙ) του 2019]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.004) 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

16.  Ειδικά εντάλματα μεταφοράς για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
ομάδων/υποομάδων του 
προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο 
κεφάλαιο με έγκριση του προϊσταμένου 
του οικονομικού φορέα, ημερομηνίας 5 
Μαΐου  2020, σύμφωνα με τις πρόνοιες 
των Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού 
Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 
20(Ι) του 2014], καθώς και του εδαφίου 
(3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2020 Νόμου του 
2019 [Νόμος αρ. 89(ΙΙ) του 2019]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.005). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Ενοικίων (Προσωρινή Μείωση) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.046-2020). 

Γιώργο Λιλλήκα, βουλευτή 
Συμμαχίας Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

2. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 

Λίνο Παπαγιάννη εκ 
μέρους του Εθνικού Λαϊκού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
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2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.047-2020). 

Μετώπου Εσωτερικών 

3. Ο περί της Πρόληψης και της 
Καταπολέμησης της Σεξουαλικής 
Κακοποίησης, της Σεξουαλικής 
Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής 
Πορνογραφίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.048-2020). 

Ξένια Κωνσταντίνου εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

4. Ο περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.049-2020). 

Χρίστο Χρίστου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Λίνο 
Παπαγιάννη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

5. Ο περί της Διασφάλισης και 
Πιστοποίησης της Ποιότητας της 
Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης 
και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.050-2020). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω η κ. Μαύρου έχει μια παρατήρηση, απ’ ό,τι με ενημέρωσε ο γενικός διευθυντής, θα την κάνει 
στην ολομέλεια. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Έχω πολλές φορές πει ότι πρέπει να υπάρχει μία συνέχεια και μία ομοιομορφία στην εξέταση αλλαγών 
σε νομοθεσίες.  Είδα στην κατάθεση να παραπέμπεται από το Υπουργείο Εσωτερικών στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμος, που καθ’ ύλην είναι αρμοδιότητα της 
επιτροπής Εσωτερικών, ο περί Γάμου και ο περί Πολιτικής Συμβίωσης.  Είδα το περιεχόμενο και των τριών 
νομοσχεδίων.  Αναφέρονται στους εικονικούς γάμους.  Κακώς έχουν χαρακτηριστεί επείγοντα τα νομοσχέδια 
τούτα, γιατί τούτο δεν είναι καινούριο θέμα και ούτε χρειάζεται να συζητηθεί και να ψηφιστεί αύριο.  Αλλά τούτο 
είναι άλλο θέμα και αντιλαμβάνομαι ότι είναι κάτι που χειρίζεστε εσείς, κύριε Πρόεδρε.   

 Επί της ουσίας όμως, πριν τρεις-τέσσερις μήνες η επιτροπή Εσωτερικών συζήτησε πρόταση νόμου για 
τους εικονικούς γάμους και έφερε στην ολομέλεια και ψηφίστηκαν αλλαγές στον περί Γάμου Νόμο.  Σήμερα 
άλλες αλλαγές παρόμοιας φύσης -παρόμοιας φύσης!- παν στην επιτροπή Νομικών.  Πώς θα υπάρχει συνέχεια 
στην παρακολούθηση τούτων των θεμάτων;  Για τον δε περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως… πραγματικά 
εκπλήσσομαι!  Αν ο περί Γάμου στο παρελθόν ήταν αντικείμενο της επιτροπής Νομικών -και αν θέλετε, να 
τραβήσουμεν κάπου μια γραμμή να το κάμουμε, αλλά να το κάμουμε οργανωμένα και με συνέπεια- ο περί 
Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως ποτέ δεν εσυζητήθηκε σε άλλη επιτροπή, εκτός από την επιτροπή 
Εσωτερικών.   Είναι ένας περίπλοκος νόμος -περίπλοκος!- αλλάζεις ένα άρθρο, πρέπει ν’ αλλάξεις άλλα 
πενήντα.  Πραγματικά, θεωρώ ότι πρέπει να παν και τα τρία νομοσχέδια, χωρίς να ισχύει το κατεπείγον, στην 
επιτροπή Εσωτερικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καταρχάς, για το κατεπείγον να πω και θα σας δώσω τον λόγο, πρώτα στον πρόεδρο της επιτροπής και 
μετά στην κ. Ερωτοκρίτου.  Το κατεπείγον τελειώνει με την απόφαση που πήραμε, εννοώ ότι δεν κοιτάζουμε 
πια μόνο τα κατεπείγοντα.  Όχι μόνο μπορούμε να συνεδριάζουμε κανονικά, όπως πριν, με τους χώρους που 
έχουν διασφαλιστεί -οι οποίοι φαίνεται εξελίσσονται και περισσότερο, με μια προσπάθεια σωστή, που έγινε 
από τις υπηρεσίες και από τον γενικό διευθυντή- θα μπορούν να συνεδριάζουν πολύ περισσότερες ώρες πολύ 
περισσότερες επιτροπές και σε αυτό θα επανέλθω, για να συζητήσω μαζί σας αναπροσαρμογή του 
προγράμματος. Η επιτροπή Νομικών, που πολλές φορές μας έλεγε «θέλω άλλο χρόνο», έχει άπλετο χρόνο 
τώρα και δύο φορές την εβδομάδα, ακόμα και τρεις, αν χρειαστεί.  

 Άρα, ο κ. Γεωργίου για την παρατήρηση της κ. Μαύρου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 
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 Ο περί Αλλοδαπών Νόμος είναι καθ’ ύλην νομοθεσία η οποία εντάσσεται στην επιτροπή Εσωτερικών.  
Πλην όμως, να υπενθυμίσω ότι ο περί Γάμου Νόμος και ο περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμος, αυτά τα 
νομοθετήματα, και πρωτογενώς αλλά και στη συνέχεια έχουν εξεταστεί, έχουν παραπεμφθεί στην επιτροπή 
Νομικών και στην ολομέλεια από την επιτροπή Νομικών.  Η αναφορά στον περί Αλλοδαπών Νόμο… 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Να ξεκαθαρίσει ότι αυτό θα γίνεται. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Να το ξεκαθαρίσουμε. 

 Η αναφορά στον περί Αλλοδαπών Νόμο έχει ενταχθεί σ’ αυτή τη συνεδρίαση της επιτροπής Νομικών, 
κύριε Πρόεδρε, γιατί ακριβώς οι διατάξεις που τροποποιούνται στον περί Πολιτικής Συμβίωσης και στον περί 
Γάμου αναφέρονται σε κάποιες διατάξεις και στον περί Αλλοδαπών.   

 Δεύτερον, αρχές Μαρτίου… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Γεωργίου, αν θέλετε, κοντά στο μικρόφωνό σας, γιατί είμαστε σε live streaming… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε πρόεδρε της επιτροπής, αν μου επιτρέπεις, ξέρω, δεν διέκοψα την κ. Μαύρου, αλλά ακούστε να 
δείτε.  Εδώ ήρθαμε και λέμε να μιλούμε λίγο κ.τ.λ.  Αν για διαδικαστικά θέματα μιλούμε στην ολομέλεια τόση 
ώρα, αντιλαμβάνεστε ότι επί της ουσίας πρέπει να το αφήσουμε εντελώς ελεύθερο.  Αν δεν μπορείτε να το 
βρείτε μεταξύ σας, να κάτσουμε να το… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Θα προτείνω κάτι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πέστε το. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ήδη, ως επιτροπή Νομικών έχουμε εξετάσει αυτά τα τρία νομοσχέδια, έχουν παρουσιαστεί την 
περασμένη Τρίτη από τον Υπουργό Εσωτερικών με όλους τους εμπλεκόμενους προσκεκλημένους, έχουν 
ακουστεί εκατέρωθεν απόψεις, έχουν ζητηθεί και κάποια περαιτέρω στοιχεία από συναδέλφους και έχει 
καθοριστεί στις 22 του μήνα, τη μεθεπόμενη Παρασκευή, συνέχιση της συζήτησης για την έναρξη της κατ’ 
άρθρον συζήτησης αυτών των νομοσχεδίων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν μπορεί να γίνoυν από κοινού και οι δύο επιτροπές; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Εάν η συνάδελφος επιθυμεί, από κοινού να συνεδριάσουμε.  Ποιο είναι το πρόβλημα;  Από κοινού. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, έν’ σωστή η παρατήρησή σας, αλλά να μεν ξηλώσουμε την προεργασία που έγινε κάτω από 
τούντες συνθήκες.    

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Εσείς να το ξεκαθαρίσετε, κύριε Πρόεδρε, και η υπηρεσία της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι να ξεκαθαρίσουμε; 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Επαναλαμβάνω, δε γίνεται πριν τέσσερις μήνες… Tον περί Γάμου τον συζητούσαμε στην επιτροπή 
Εσωτερικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Εγώ να το ξεκαθαρίσω…  Μπορεί να έχετε δίκαιο και δε θέλω να μπω σ’ αυτό, αλλά υπό τις συνθήκες 
έγινε μια προεργασία.  Θα την αφήσουμε, να την πετάξουμε, για να το βάλουμε στην ημερήσια διάταξη, να το 
εξετάσουμε μετά από έναν ή ενάμιση μήνα;  Ποιο είναι το πρόβλημα από κοινού -πότε το εβάλετε, την άλλη 
Παρασκευή- να γίνει και μια ενημέρωση από βουλευτές σας που ήταν παρόντες στην επιτροπή Νομικών… 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Δείτε το… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.446, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Τις τελευταίες ημέρες έφτασαν καταγγελίες κοντά μου ότι έχουν δοθεί οδηγίες προς τις επαρχιακές 
διοικήσεις να παγοποιήσουν τις πληρωμές προς τους πρόσφυγες δικαιούχους στεγαστικής βοήθειας. 

 Ενδεχόμενη τέτοια απόφαση θα προκαλέσει αλυσιδωτά προβλήματα στους δικαιούχους οι οποίοι είναι 
δεσμευμένοι με οικονομικές υποχρεώσεις για την ανέγερση των κατοικιών τους. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει σχετικά τη Βουλή των Αντιπροσώπων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.447, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με δημοσιεύματα στα ΜΜΕ, 16χρονος μαθητής υπέστη κάταγμα σπονδύλου λόγω 
ατυχήματος, την Παρασκευή 6 Μαρτίου 2020, σε Λύκειο της Πάφου, ενώ μαθητές ασχολούνταν με αθλοπαιδιές 
κατά τη διάρκεια μαθήματος Φυσικής Αγωγής στο κλειστό γυμναστήριο του σχολείου τους.  

 Ο 16χρονος, που τραυματίστηκε στην πλάτη, μεταφέρθηκε με ασθενοφόρο στο Τμήμα Ατυχημάτων και 
Επειγόντων Περιστατικών του Γενικό Νοσοκομείο Πάφου, όπου διαπιστώθηκε από τους θεράποντες ιατρούς 
ότι έφερε κάταγμα σπονδυλικής στήλης. Ακολούθως εισήχθη για νοσηλεία στον παιδιατρικό θάλαμο του 
Νοσοκομείου. 

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν έχει προχωρήσει 
σε έρευνα του περιστατικού και σε ποια πορίσματα έχει καταλήξει όσον αφορά την ευθύνη για το ατύχημα. 
Επιπλέον, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν το αρμόδιο υπουργείο έχει προβεί 
σε οποιεσδήποτε επίσημες δημόσιες τοποθετήσεις επί του θέματος, σε ποιες ημερομηνίες και με ποιο 
περιεχόμενο. Παρακαλούμε περαιτέρω όπως το αρμόδιο υπουργείο ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
εάν έχει επιδιορθωθεί η ζημιά στις κερκίδες που προκάλεσε το ατύχημα και εάν έχει διερευνηθεί όλος ο 
εξοπλισμός του κλειστού γυμναστηρίου για περαιτέρω πιθανά προβλήματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.448, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι έχει εκδοθεί θετική περιβαλλοντική γνωμοδότηση για την κατασκευή και τη 
λειτουργία φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 3,5 MW της εταιρείας Hermes Airport από το Τμήμα Περιβάλλοντος. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η εγκατάσταση του φωτοβολταϊκού πάρκου χωροθετείται σε απόσταση 
μόλις 40 μ. από τη Ζώνη Ειδικής Προστασίας των Αλυκών Λάρνακας.  Η οικολογική σημασία της περιοχής 
αυτής αφορά τόσο τη χλωρίδα όσο και την πτηνοπανίδα.  Είναι άξιο απορίας γιατί δε χρησιμοποιήθηκαν για 
την ανάπτυξη του φωτοβολταϊκού πάρκου τα πολλά χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα των στεγασμένων χώρων του 
αεροδρομίου Λάρνακας.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν έχουν 
ληφθεί υπόψη οι πολύ σοβαρές συσσωρευτικές επιπτώσεις που ανέδειξε η Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση.  
Πώς θα αντιμετωπιστούν όλες αυτές οι επιπτώσεις;  Γιατί δεν αξιοποιήθηκε η στέγη των κτιρίων του 
αεροδρομίου Λάρνακας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.449, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στο έγκριτο περιβαλλοντικό δίκτυο «Οne Earth» έχει δημοσιευτεί άρθρο μιας 
ομάδας επιστημόνων από πανεπιστήμια της Γαλλίας και του Βελγίου σε σχέση με την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος στη Μεσόγειο.  Σύμφωνα με τον 11ο στόχο (στόχοι Αichi ) του Παγκόσμιου Στρατηγικού Σχεδίου 
για τη Βιοποικιλότητα (2011), το οποίο εκπονήθηκε στα πλαίσια της εφαρμογής της Σύμβασης για τη 
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Βιοποικιλότητα (1992), «τουλάχιστον το 17% των χερσαίων και εσωτερικών υδάτων και το 10% των παράκτιων 
και θαλάσσιων περιοχών, κυρίως οι περιοχές ιδιαίτερης σημασίας για τη βιοποικιλότητα και για τις υπηρεσίες 
των οικοσυστημάτων, να προστατεύονται μέσω μιας αποτελεσματικής και δίκαιης διαχείρισης, με οικολογικά 
αντιπροσωπευτικά και ικανά διασυνδεδεμένα συστήματα προστατευόμενων περιοχών και με άλλα 
αποτελεσματικά μέτρα διατήρησης που βασίζονται στην έκταση και έχουν ενσωματωθεί στο ευρύτερο χερσαίο 
και θαλάσσιο τοπίο».  Τα κράτη μέλη της σύμβασης οφείλουν να εκπληρώσουν τον πιο πάνω στόχο με 
χρονικό ορίζοντα το 2020.  Σύμφωνα με την έρευνα των επιστημόνων, ο μέσος όρος προστασίας της 
θάλασσας και των ακτών στη Μεσόγειο δεν ξεπερνά το 6,1%.  Σημειώνεται ότι για τις ευρωπαϊκές ακτές 
θεωρείται ότι προστατεύεται (επαρκώς ή μερικώς) το 9,17% του συνόλου των ακτών, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό για την Κύπρο είναι μόλις το 0,13%, ποσοστό το οποίο φαίνεται να είναι δραματικά μικρό.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του 
αυτή τη δημοσίευση και την αρνητική εικόνα που παρουσιάζει για την Κύπρο, σε ποιο βαθμό έχει εφαρμοστεί 
από τις αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας ο 11ος στόχος του Παγκόσμιου Στρατηγικού Σχεδίου για τη 
Βιοποικιλότητα (2011) και ποιες περιοχές της Κύπρου εντάσσονται σε αυτό το δίκτυο προστασίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.450, ημερομηνίας 5 Μαΐου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ξένιας Κωνσταντίνου 

 «Παρακαλώ τους ενημερωθούμε ποιος είναι ο συνολικός αριθμός αιτητών ασύλου που ζουν σήμερα 
τους ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές. Επιπρόσθετα, από ποιες χώρες κατανέμονται όσον 
αφορά στην καταγωγή τους και ποιος είναι ο ακριβής αριθμός ανά χώρα προέλευσης;  

 Ποιος ο συνολικός αριθμός ατόμων που κρίθηκαν τελικά δικαιούχοι ασύλου και διαβιούν αυτή τη στιγμή 
στην Κύπρο; Επίσης, από ποιες χώρες κατάγονται; Παρακαλούμε όπως μας δοθούν ακριβείς αριθμοί ανά 
χώρα καταγωγής και για αυτούς. 

 Καταληκτικά, πόσος περίπου είναι ο εκτιμώμενος και συνολικός χρόνος που στην πράξη απαιτείται για 
οριστική απόρριψη ενός μη δικαιούχου ασύλου μέχρι πρόσφατα, αφού λάβουμε υπόψη και τις όποιες 
δυνατότητες διοικητικής ή δικαστικής έφεσης υπάρχουν στα οποιαδήποτε στάδια εξέτασης μιας αίτησης 
ασύλου; Αληθεύει ότι για τους αιτητές ασύλου αυτή τη στιγμή χρειάζονται συνολικά περίπου τέσσερα με πέντε 
χρόνια, ώστε να απορριφθούν οριστικά οι αιτήσεις τους, εάν τελικά δεν είναι δικαιούχοι και αφού εξαντλήσουν 
τα όποια δικαιώματα έφεσης στα διάφορα στάδια διοικητικής ή δικαστικής απόφασης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.451, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στον αρχικό σχεδιασμό της νέας πτέρυγας του νοσοκομείου Λάρνακας προβλεπόταν η μεταστέγαση 
του τμήματος φαρμακείου σε αυτήν.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κάτωθι:  

1. Η απόφαση έχει αλλάξει; 

2. Αν ναι, βάσει ποιας απόφασης; 

3. Αν δεν έχει ληφθεί τέτοια απόφαση, πότε αναμένεται η μετακίνηση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.452, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “O Φιλελεύθερος”, κάποια σφαγεία χρησιμοποίησαν για την 
περίοδο 2010-2013 τη μέθοδο “kosher” ως μέθοδο σφαγής ζώων, κάτι το οποίο απαγορεύεται. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξετάσει 
καταγγελίες σχετικά με τη χρήση της μεθόδου “kosher” από σφαγεία και, αν ναι, με ποιο τρόπο τιμωρήθηκαν οι 
παραβάτες. Παρακαλώ όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικός πίνακας στον οποίο θα 
αναφέρονται οι παραβάσεις για την περίοδο 2010-2019 και οι ποινές που επιβλήθηκαν σε κάθε περίπτωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.453, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Υπήρξε πρόσφατα έντονη δημόσια συζήτηση μετά την κατάθεση από πλευράς του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος νομοσχεδίου το οποίο τροποποιούσε τον περί Προστασίας 
και Ευημερίας των Ζώων Νόμο και προνοούσε την προσωρινή εφαρμογή ιδιαίτερων μεθόδων σφαγής ζώων 
που προβλέπονται από λατρευτικούς τύπους (π.χ. kosher). Σύμφωνα με το υπουργείο, το εν λόγω νομοσχέδιο 
κατατέθηκε, ώστε να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της περίσσειας παραγωγής ζώων που εμφανίστηκε στην 
κυπριακή αγορά λόγω της εφαρμογής των μέτρων αντιμετώπισης της πανδημίας του κορωνοϊού. Ωστόσο, 
όπως φάνηκε, η εν λόγω τροποποίηση δε συνδεόταν με τις επιπτώσεις από την πανδημία του κορωνοϊού, 
αφού εν τέλει η κυβέρνηση απέσυρε το εν λόγω νομοσχέδιο. Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “Ο 
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Φιλελεύθερος”, το υπουργείο άρχισε τις διαδικασίες για την επανακατάθεση του εν λόγω νομοσχεδίου, χωρίς 
να γίνεται αναφορά στην ανάγκη χρήσης εναλλακτικών μεθόδων σφαγής λόγω κορωνοϊού, συνεπώς χωρίς να 
τίθεται χρονικός ορίζοντας για τη χρήση των εν λόγω μεθόδων σφαγής. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύει η 
πληροφόρηση ότι το υπουργείο προτίθεται να επανακαταθέσει το εν λόγω νομοσχέδιο και, αν ναι, για ποιους 
λόγους κρίνεται αναγκαία η νομιμοποίηση τέτοιων μεθόδων σφαγής ζώων, οι οποίες φαίνεται να είναι ιδιαίτερα 
επικίνδυνες για τα ζώα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.454, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

  «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν ελέγχεται ο 
περιορισμός της απαγόρευσης εισόδου ανηλίκων στα δορυφορικά καζίνο καθώς και ποιες ποινές έχουν 
επιβληθεί από την Αρχή Παιγνίων ή άλλες υπηρεσίες της Δημοκρατίας οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την 
επιβολή του νόμου για τις παραβάσεις των σχετικών διατάξεων του περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου 
Καζίνου Νόμου του 2015 (124(I)/2015).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.455, ημερομηνίας 7 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

  «Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει στο πιο κάτω ερώτημα: 

 Λόγω της έκρυθμης κατάστασης που παρουσιάστηκε από την υγειονομική κρίση, τόσο τα κρατικά ταμεία 
όσο και το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχουν συνεισφέρει στην επιδοματική πολιτική του κράτους για την 
περίοδο 16 Μαρτίου με 12 Απριλίου 2020. Παρακαλώ όπως μας κοινοποιηθούν τα οικονομικά στοιχεία και οι 
δαπάνες που έχουν καταβληθεί από τα πιο πάνω κονδύλια.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.456, ημερομηνίας 7 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν η Δημοκρατία 
προτίθεται να ζητήσει να αντλήσει πόρους από σχετικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ή εάν αξιοποιεί ήδη 
τέτοιο κονδύλι, που σκοπό έχει την κάλυψη των εξόδων επαναπατρισμού υπηκόων τρίτων χωρών που 
ευρίσκονται στην Κύπρο χωρίς άδεια παραμονής και/ή η παραμονή των οποίων είναι ή έχει καταστεί 
παράνομη με βάση τον περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως ή άλλο σχετικό νόμο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.457, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας, ημερομηνίας 5 Μαΐου 
2020, πληροφορήθηκα ότι ο Υπουργός Εξωτερικών όρισε ως Ειδικό Απεσταλμένο του Υπουργείου 
Εξωτερικών για θέματα Συρίας την πρέσβη Τασία Αθανασίου, η οποία είχε διατελέσει πρέσβης της Ελλάδας 
στη Δαμασκό από το 2009 έως το 2012, οπότε και επέβλεψε την αναστολή της λειτουργίας της πρεσβείας της 
Ελληνικής Δημοκρατίας. Ο Υπουργός Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης τον 
περασμένο Νοέμβριο είχε ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ότι το υπουργείο εργαζόταν για το 
άνοιγμα της πρεσβείας στη Δαμασκό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται 
η διαδικασία επαναλειτουργίας της πρεσβείας της Δημοκρατίας στη Δαμασκό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.458, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στις 27 Μαρτίου 2020 ψηφίστηκε σε νόμο από την ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων ο περί 
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2020 για την έγκριση του συμπληρωματικού 
προϋπολογισμού ύψους €369 εκατομ. που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της αντιμετώπισης της 
πανδημίας του κορωνοϊού.  Συγκεκριμένα, ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός προνοεί τα ακόλουθα:  

α. Τη διάθεση ποσού ύψους €182 εκατομ. για τα ειδικά σχέδια πλήρους και μερικής αναστολής εργασιών.  

β. Τη διάθεση ποσού ύψους €20 εκατομ. για στήριξη των αυτοτελώς εργαζόμενων. 

γ. Τη διάθεση ποσού ύψους €20 εκατομ. για το Σχέδιο Χορήγησης “Ειδικής Άδειας”. 

δ. Τη διάθεση ποσού ύψους €15 εκατομ. για το ειδικό επίδομα ασθενείας. 

ε. Τη διάθεση ποσού ύψους €100 εκατομ. για μέτρα προστασίας. 

στ. Τη διάθεση ποσού ύψους €11 εκατομ. για στήριξη του τουρισμού.  
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ζ. Τη διάθεση ποσού ύψους €15 εκατομ. για την καταβολή επιδόματος παραμονής φοιτητών στο εξωτερικό 
ενόψει των διακοπών του Πάσχα.  

η. Τη διάθεση ποσού ύψους €6 εκατομ. για το σχέδιο για επαναπατρισμό Κυπρίων που βρίσκονται στο 
εξωτερικό για ειδικούς λόγους. 

 Παρακαλώ τους αρμόδιους υπουργούς να πληροφορήσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο 
τρόπο (αναλυτικά) και σε ποιο βαθμό έχουν χρησιμοποιηθεί οι εν λόγω πιστώσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.459, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Η πανδημία του κορωνοϊού αναγκάζει τους πολίτες να χρησιμοποιούν καθημερινά προστατευτικό 
εξοπλισμό μιας χρήσης, όπως π.χ. πλαστικά γάντια και μάσκες.  Το τελευταίο διάστημα έχει παρατηρηθεί 
δυστυχώς η απόρριψη αυτών των υλικών σε πεζοδρόμια, ανελκυστήρες, χώρους στάθμευσης υπεραγορών, 
προκαλώντας ζημιά τόσο στο περιβάλλον όσο και στη δημόσια υγεία, αφού, όπως τονίζουν οι ειδικοί, υφίσταται 
κίνδυνος επιμόλυνσης, εάν κάποιος αγγίξει σε μολυσμένο προστατευτικό εξοπλισμό (γάντια, μάσκα) και στη 
συνέχεια αγγίξει είτε τα μάτια είτε το στόμα του κ.τ.λ.  Το φαινόμενο της απόρριψης των γαντιών είναι ιδιαίτερα 
έντονο γύρω από υπεραγορές, φούρνους και φρουταρίες.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του αυτό 
το πρόβλημα που δημιουργήθηκε και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για την κατάλληλη ενημέρωση του κοινού 
όσον αφορά στην ορθολογική απόρριψη του προστατευτικού υλικού μιας χρήσης και αν εκδόθηκαν οδηγίες για 
τις υπεραγορές προς όφελος της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.460, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο Ισραηλινός πρώην πράκτορας Ταλ Ντίλιαν έφτασε στην Κύπρο λίγο πριν να 
εφαρμοστεί η απόφαση του κράτους για απαγόρευση εισόδου σε πολίτες τρίτων χωρών μέσα στα πλαίσια της 
λήψης μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού.  Ο κ. Ντίλιαν, μόλις κατέφθασε στην 
Κύπρο, συνελήφθη, ανακρίθηκε και αφέθηκε ελεύθερος, για να τεθεί σε αυτοπεριορισμό.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις εξελίξεις στην 
υπό αναφορά υπόθεση, για ποιο λόγο έφτασε στην Κύπρο ο κ. Ταλ Ντίλιαν και σε ποιο στάδιο βρίσκεται η 
διερεύνηση της εν λόγω υπόθεσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.461, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης της επιδημίας των νόσων της προϊούσας πνευμονίας στα 
πρόβατα και της εγκεφαλοαρθρίτιδας στις κατσίκες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.462, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στον προϋπολογισμό του 2020 περιλαμβάνονται πιστώσεις ύψους €100.000 για την κάλυψη χορηγίας 
προς τις οργανώσεις για προστασία και ευημερία των ζώων σύμφωνα με την υπ’ αριθμόν 85.125 απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 20ής Ιουνίου 2018. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων  τα εξής: 

1. Έχει διανεμηθεί η προϋπολογισθείσα χορηγία για το έτος 2020 σε οργανώσεις για προστασία και 
ευημερία των ζώων; 

2. Πόσες και ποιες οργανώσεις έχουν κάνει αίτηση για την υπό αναφορά χορηγία, ποιες έλαβαν χορηγία 
και πόση χορηγία έλαβαν;  Παρακαλώ όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατάλογος στον 
οποίο να εμφαίνεται σε ποιες οργανώσεις έχει διανεμηθεί η χορηγία και το ποσό που δόθηκε σε κάθε 
οργάνωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.463, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, στα πλαίσια των μέτρων 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων από την κρίση του κορωνοϊού, αποφάσισε την παροχή έκτακτης οικονομικής 
βοήθειας ύψους €50.000 σε εγγεγραμμένες φιλοζωικές οργανώσεις και σε εθελοντές ή ομάδες εθελοντών 
φροντίδας εγκαταλειμμένων ζώων. Η οικονομική βοήθεια αφορούσε στην επιχορήγηση αγοράς ζωοτροφών, 
προκειμένου να συνεχιστεί απρόσκοπτα η φροντίδα των αδέσποτων σκύλων και γάτων. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσα 
άτομα/φιλοζωικές οργανώσεις έχουν κάνει αίτηση για την εν λόγω χορηγία και ποιο ποσό δόθηκε σε κάθε 
περίπτωση. Παρακαλώ όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων αναλυτικός κατάλογος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.464, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Το τελευταίο διάστημα έχουν καταγραφεί τρία επεισόδια εμπρησμού κεραιών κινητής τηλεφωνίας στη 
Λεμεσό. Έχουμε πληροφορηθεί από δημόσιες ανακοινώσεις της αστυνομίας ότι έχει κατηγορηθεί αριθμός 
ατόμων, τα οποία θεωρούνται υποκινητές της αξιόποινης αυτής πράξης, λόγω αναρτήσεών τους σε κοινωνικά 
δίκτυα.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο των 
ερευνών όσον αφορά τον εντοπισμό των δραστών της πυρπόλησης των κεραιών κινητής τηλεφωνίας και αν οι 
κεραίες αυτές είχαν όλες τις απαιτούμενες από το νόμο άδειες για την εγκατάσταση και λειτουργία τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.465, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Από τις 13 Μαρτίου 2020 ο Υπουργός Υγείας με διάταγμά του είχε θέσει συγκεκριμένους περιορισμούς 
όσον αφορά την είσοδο στην Κυπριακή Δημοκρατία, στα πλαίσια των μέτρων που λήφθηκαν για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού. Επίσης, με νέο διάταγμα έκλεισαν τα αεροδρόμια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις 30 Μαρτίου 2020.  

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, όσον αφορά το 
διάστημα από τη λήψη σταδιακών μέτρων μέχρι σήμερα, πόσα άτομα εισήλθαν από άλλα νόμιμα σημεία 
εισόδου στην Κυπριακή Δημοκρατία, π.χ. από μαρίνες με ιδιωτικά σκάφη,  από τα αεροδρόμια με ιδιωτικά τζετ, 
αν αυτά τα άτομα ελέγχθηκαν από τους αρμοδίους βάσει των ίδιων διαδικασιών που είχαν υιοθετηθεί στα 
αεροδρόμια της Δημοκρατίας, αν υπήρχαν άτομα τα οποία τέθηκαν σε υποχρεωτικό αυτοπεριορισμό, αν 
κάποια άτομα από αυτά έχουν νοσήσει κ.ο.κ. Παρακαλώ όπως καταθέσετε κατάλογο με τις αφίξεις, χωρίς 
προσωπικά δεδομένα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.466, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

«Παρακαλώ τον Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας να μας ενημερώσει για τα 
ακόλουθα: 

1. Πώς θα εφαρμοστεί το πρωτόκολλο ασφαλείας για τους μαθητές της ειδικής εκπαίδευσης και τους 
σχολικούς συνοδούς, νοουμένου ότι υπάρχει άμεση σωματική επαφή, όσον αφορά τα θέματα σίτισης, 
προσωπικών αναγκών κ.λπ.;  Σε περίπτωση που δεν επιστρέψουν οι μαθητές, οι συνοδοί είναι 
υποχρεωμένοι να επιστρέψουν στα σχολεία; 

2. Οι συνοδοί που είναι και γονείς θα μπορούν να πάρουν μαζί τους στο σχολείο τα παιδιά τους, όπως θα 
γίνει με τους εκπαιδευτικούς; 

3. Υπάρχουν περιπτώσεις συνοδών που υπό κανονικές συνθήκες η εργοδότησή τους τερματίζεται περί τα 
τέλη του Μάη.  Θα παραταθεί η εργοδότησή τους μέχρι το πέρας της σχολικής χρονιάς και θα είναι επί 
πληρωμής;  Όσον αφορά τα ειδικά σχολεία, αν αυτά δεν επαναλειτουργήσουν, θα λάβουν ανεργιακό 
επίδομα ή θα πληρωθούν μέχρι το πέρας της σχολικής χρονιάς; 

4. Υπό ποιες συνθήκες θα επαναλειτουργήσουν τα ειδικά σχολεία;  Σε αυτά τα σχολεία η εργασία του 
συνοδού σημαίνει και άμεση επαφή με τους μαθητές. 

5. Τα ολοήμερα σχολεία θα επαναλειτουργήσουν και υπό ποιες συνθήκες;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.02.201, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.  Η Διοίκηση του Υπουργείου Εσωτερικών και τα Τμήματα/Υπηρεσίες του, αντιμετωπίζουν σοβαρότατα 
προβλήματα στελέχωσης, τόσο σε προσωπικό σε οργανικές θέσεις, όσο και σε εναλλάξιμο προσωπικό, 
λόγω των πολλών αφυπηρετήσεων και της μακροχρόνιας παγοποίησης πλήρωσης των θέσεων όλων 
των κατηγοριών.  Επισημαίνεται δε πως, το Υπουργείο Εσωτερικών, καθώς και όλες σχεδόν οι 
Υπηρεσίες και τα Τμήματά του, στελεχώνονται κατά κύριο λόγο από εναλλάξιμο προσωπικό το οποίο 
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εκτελεί διοικητικής ή γραμματειακής φύσεως καθήκοντα, αλλά και εξειδικευμένα καθήκοντα τα οποία σε 
άλλα Τμήματα εκτελούνται από προσωπικό που κατέχει οργανικές θέσεις. 

3.  Συνεπεία των πιο πάνω, τόσο στο Υπουργείο Εσωτερικών, όσο και στα Τμήματα και Υπηρεσίες του, 
έχουν δημιουργηθεί σοβαρότατα κενά τα οποία δυσχεραίνουν την ομαλή λειτουργία των διαφόρων 
τομέων όπως και η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, εφόσον δεν υπάρχει ούτε ο απαιτούμενος αριθμός 
υπαλλήλων αλλά και σε αρκετές περιπτώσεις, ούτε και το κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό για την 
εκτέλεση κάποιων εξειδικευμένων καθηκόντων.  Έγιναν επανειλημμένες προσπάθειες στελέχωσης της 
Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου αλλά είτε λόγω αφυπηρετήσεων είτε λόγω λήξης αποσπάσεων δεν 
κατέστη δυνατή η στελέχωση της σε μόνιμη βάση. 

4.  Παρόλα αυτά, και λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, ανατέθηκαν μεταξύ άλλων καθήκοντα 
Προϊστάμενου της Μονάδας Ελέγχου σε Ανώτερο Πολιτικό Μηχανικό, ο οποίος έχει μεγάλη εμπειρία στα 
θέματα των Επαρχιακών Διοικήσεων εφόσον υπηρέτησε για πολλά χρόνια στην Επαρχιακή Διοίκηση 
Λάρνακας και ο οποίος μετατέθηκε στη Διοίκηση του Υπουργείου Εσωτερικών λόγω της πρόσφατης 
προαγωγής του. Επίσης, έχουμε αποταθεί αλλά και συζητήσει το σοβαρό πρόβλημα υποστελέχωσής 
μας και με τη Διευθύντρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, όπου και αναμένεται η 
δική τους προσπάθεια για κάλυψη των αναγκών μας σε διοικητικό προσωπικό. 

5.  Τέλος, θα ήθελα να απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή μας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.03.454, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

• Το εμβαδό της κρατικής γης στην ελεύθερη περιοχή Αθηένου (συμπεριλαμβανομένης και της νεκρής 
ζώνης) ανέρχεται περίπου στα 6,09 τετραγωνικά χιλιόμετρα. 

• Σημειώνεται ότι ο υπολογισμός του εμβαδού της κρατικής γης, έγινε με βάση το γεωγραφικό εμβαδό των 
τεμαχίων, όπως αυτό είναι αποθηκευμένο στο γεωγραφικό επίπεδο του Συστήματος Πληροφοριών 
Γης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.03.575, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα αναφορικά με το ερώτημά σας: 

1. Υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ελεύθερης Επαρχίας Αμμοχώστου 

 Την 1/11/2019 έχει υποβληθεί η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στο Τμήμα 
Περιβάλλοντος για εξασφάλιση Περιβαλλοντικής Γνωμάτευσης (Στάδιο 10 του συνημμένου 
Διαγράμματος 1)1.  Παράλληλα, την 1/11/2019, δημοσιεύθηκε Διάταγμα Λευκής Ζώνης για την περιοχή 
του Τοπικού Σχεδίου.  Όταν αποσταλεί στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως η Περιβαλλοντική 
Γνωμάτευση, θα συζητηθεί στο Πολεοδομικό Συμβούλιο και θα διαμορφωθεί η τελική πρόταση για το 
Σχέδιο Ανάπτυξης, η οποία και θα αποσταλεί στον Υπουργό Εσωτερικών για δημοσίευση. 

 Το Τοπικό Σχέδιο αναμένεται να δημοσιευτεί από τον Υπουργό Εσωτερικών σε διάστημα τριών περίπου 
μηνών από την ημερομηνία γνωστοποίησης της σχετικής Γνωμάτευσης της Περιβαλλοντικής Αρχής στο 
Πολεοδομικό Συμβούλιο, με την προϋπόθεση όμως ότι η Γνωμάτευση δεν θα απαιτεί τη διενέργεια 
πρόσθετων μελετών και δεν θα περιλαμβάνει οποιαδήποτε άλλη ειδική ρύθμιση, που θα μεταθέσουν τη 
δημοσίευσή του σε μεταγενέστερο στάδιο. 

2. Υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Παραλιμνίου, Αγίας Νάπας και Δερύνειας 
Στην παρούσα φάση η διαδικασία εκπόνησης του Τοπικού Σχεδίου βρίσκεται στο στάδιο των Εργασιών 
του Πολεοδομικού Συμβουλίου και συγκεκριμένα της ειδικής Επιτροπής που καθόρισε (Στάδιο 8 του 
συνημμένου Διαγράμματος 1)1.  Η εν λόγω Επιτροπή, αφού ολοκληρώσει την επεξεργασία και 
αξιολόγηση των απόψεων/εισηγήσεων των Τοπικών Αρχών καθώς και των διάφορων πληροφοριών για 
την περιοχή του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου, που έχουν προκύψει από διαβουλεύσεις με 
κυβερνητικά Τμήματα και άλλους Φορείς ή άλλως πως, θα παρουσιάσει τα αποτελέσματα των εργασιών 
της στην ολομέλεια του Πολεοδομικού Συμβουλίου, έτσι ώστε αυτό να καταλήξει στην προκαταρκτική 

                                            
1 Τα στάδια της Εκπόνησης ενός Τοπικού Σχεδίου φαίνονται στο Διάγραμμα 1, που επισυνάπτεται ως Παράρτημα 1 
με την παρούσα επιστολή, και αποτελούν μέρος σχετικής διαδικασίας η οποία καθορίστηκε υπό τη μορφή Εγκυκλίου 
από το Υπουργείο Εσωτερικών αναφορικά με την εκπόνηση, αναθεώρηση και τροποποίηση Τοπικών 
Σχεδίων/Σχεδίων Περιοχής. 
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του πρόταση για το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο. 

Για σκοπούς ενημέρωσης και σε σχέση με το συνημμένο Διάγραμμα 1, όπου και αποτυπώνονται τα 13 
Στάδια της διαδικασίας εκπόνησης ή τροποποίησης Σχεδίων Ανάπτυξης, έχει παρατηρηθεί από την 
μέχρι σήμερα εμπειρία ότι αυτή έχει μεγάλη χρονική διάρκεια, η οποία υπερβαίνει τα 3 χρόνια.  
Σημειώνεται ότι, το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο, το οποίο περιλαμβάνει 3 πολύ δυναμικά 
αναπτυσσόμενες Τοπικές Αρχές με πολλαπλά προβλήματα με θέματα που χρήζουν ειδικής 
αντιμετώπισης ή/και διευθέτησης, άρχισε να μελετάται το Σεπτέμβριο του 2016. 

Η δημοσίευση του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου, σύμφωνα με το Στάδιο 13 της διαδικασίας, θα κριθεί 
και σε σχέση με τη Διαδικασία Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (Στάδιο 10 του συνημμένου 
Διαγράμματος 1)1.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.03.705, ημερομηνίας 2 Ιουλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Γιώργου Περδίκη 

«Τοποθέτηση αφισών σε πινακίδες τροχαίας και σε πυλώνες οδικού φωτισμού 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα, τα οποία 
προέκυψαν μετά από σχετική πληροφόρηση που είχαμε από την Αρχή Ηλεκτρισμού  Κύπρου, την Ένωση 
Δήμων Κύπρου και τις Επαρχιακές Διοικήσεις: 

2. Το φαινόμενο της τοποθέτησης αφισών και διαφημίσεων σε πινακίδες τροχαίας και σε πυλώνες οδικού 
φωτισμού απασχόλησε διαχρονικά τις αρμόδιες Υπηρεσίες, οι οποίες καταβάλλουν προσπάθειες για 
αντιμετώπισή του. Η ύπαρξη πολυνομίας στο θέμα του ελέγχου της τοποθέτησης αφισών και 
διαφημίσεων [Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων (Έλεγχος) Νόμος (Κεφ. 50), ο περί Οδικής Ασφάλειας 
Νόμος, ο περί Δήμων Νόμος και ο περί Κοινοτήτων Νόμος] δημιουργεί αντικειμενικές δυσκολίες στην 
πάταξη του φαινομένου από τις Αρμόδιες Αρχές. 

3. Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου 

 (α)  Ιδιοκτησίας της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) είναι οι ξύλινοι πάσσαλοι, οι οποίοι είναι 
φωτιστικά οδικού φωτισμού και στηρίγματα των αγωγών του εναέριου δικτύου διανομής 
ηλεκτρισμού. Η ΑΗΚ δεν επιθυμεί, δεν επιτρέπει, ούτε αδειοδοτεί την τοποθέτηση οποιωνδήποτε 
αφισών, διαφημιστικών πινακίδων ή ανακοινώσεων πάνω στους ξύλινους πασσάλους, 
ανεξαρτήτως σκοπού. 

 (β) Εντούτοις, λόγω του μεγάλου αριθμού ξύλινων πασσάλων που είναι εγκατεστημένοι σε όλη την 
Κύπρο η ΑΗΚ δεν μπορεί να αποτρέψει φαινόμενα αυθαίρετης τοποθέτησης αφισών και 
διαφημιστικών πινακίδων. Όταν τα συνεργεία της Αρχής κατά τη διάρκεια εργασιών 
συγκεκριμένων πασσάλων εντοπίζουν τέτοιου είδους αφίσες ή διαφημιστικές πινακίδες, τις 
μετακινούν, ενώ μέχρι στιγμής δεν έχει υποβάλει καταγγελία εναντίον οποιουδήποτε σε σχέση με 
ανάρτηση αφισών ή διαφημιστικών πινακίδων σε ξύλινους πασσάλους. 

4. Τοπικές Αρχές 

 (α)  Οι μεταλλικές κολώνες οδικού φωτισμού είναι αρμοδιότητας των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Δήμοι και Κοινότητες) ή του Τμήματος Δημοσίων Έργων, αν είναι εγκαταστημένες σε 
υπεραστικό δρόμο ή αυτοκινητόδρομο. 

 (β)  Οι Δήμοι αντιμετωπίζουν καθημερινά το θέμα της ανεξέλεγκτης τοποθέτησης διαφημιστικών 
πινακίδων στους δρόμους δικής τους αρμοδιότητας με πολύ περιορισμένες δυνατότητες σε 
οικονομικούς και ανθρώπινους πόρους. 

(γ)  Επισημαίνεται ότι σε περιόδους προεκλογικών εκστρατειών γίνονται από τους Δήμους ειδικές 
ρυθμίσεις για την προβολή υποψηφίων/κομματικών συνδυασμών κλπ. με στόχο την αποφυγή της 
ρύπανσης των δημοτικών περιοχών με αφίσες και πινακίδες. Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η 
Ένωση Δήμων Κύπρου έχει αποστείλει τον Αύγουστο του 2019 σχετική επιστολή σε όλες τις 
κομματικές νεολαίες και στις φοιτητικές παρατάξεις, ζητώντας να συνδράμουν στο έργο των 
Δήμων απέχοντας από την παράνομη τοποθέτηση αφισών και όπως αξιοποιήσουν τα 
ηλεκτρονικά μέσα πληροφόρησης και κοινωνικής δικτύωσης για τη μαζική πληροφόρηση των 
μελών τους. 

(δ)  Όσον αφορά στις Κοινότητες τα φαινόμενα τοποθέτησης αφισών σε πινακίδες τροχαίας και σε 
πυλώνες οδικού φωτισμού είναι περιορισμένα έως ελάχιστα. 
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(ε)  Οι Τοπικές Αρχές όταν εντοπίσουν τέτοια φαινόμενα, δύναται να προβούν στη λήψη των 
ενδεδειγμένων από τη σχετική Νομοθεσία (περί Οδικής Ασφάλειας Νόμος, περί Δήμων Νόμος, 
περί Κοινοτήτων Νόμος) μέτρων για απομάκρυνσή τους. Στο μέτρο των δυνατοτήτων τους 
λαμβάνουν μέτρα για αφαίρεση των παράνομων αφισών/πινακίδων (επίδοση ειδοποίησης), ενώ 
έχουν τη δυνατότητα ανάκτησης των εξόδων αφαίρεσης από τον παρανομούντα ή ακόμα και τη 
λήψη νομικών μέτρων. Εντούτοις, δεν έχουν αναφερθεί από την Ένωση Δήμων Κύπρου ή τις 
Κοινότητες οποιεσδήποτε περιπτώσεις λήψης ποινικών μέτρων σε περιπτώσεις μη 
συμμόρφωσης με το νομικό πλαίσιο. 

5. Αναφορικά με τις αρμοδιότητες του Τμήματος Δημοσίων Έργων σε υπεραστικούς δρόμους και 
αυτοκινητόδρομους και τις περιπτώσεις λήψης νομικών μέτρων εναντίον των παρανομούντων, εάν 
υπάρχουν, μπορείτε να τύχετε περαιτέρω ενημέρωσης από το εν λόγω Τμήμα. 

6. Επισημαίνεται ότι μέχρι τη ρύθμιση του ζητήματος το Υπουργείο Εσωτερικών με σχετική εγκύκλιο 
επιστολή του θα καλέσει τις Τοπικές Αρχές όπως επικαλούνται τις εξουσίες που τους παρέχουν οι 
σχετικές νομοθεσίες και όχι απλά να προβαίνουν στην αφαίρεση των παράνομων αφισών/διαφημίσεων. 
Οι Τοπικές Αρχές έχουν τη δυνατότητα λήψης νομικών μέτρων εναντίον των παρανομούντων σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσής τους, γεγονός που σίγουρα θα λειτουργήσει ανασταλτικά σε κάποιες 
περιπτώσεις. 

7. Απολογούμαστε για την καθυστέρηση που μεσολάβησε μέχρι την απάντηση στην Ερώτηση, αφού ήταν 
αναγκαίο να εξασφαλιστούν πληροφορίες από διάφορες Υπηρεσίες/Φορείς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.03.733, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Γιώργου Περδίκη 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σε σχέση με τη δημιουργία μονάδας επεξεργασίας χρυσού στην 
Αραδίππου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Για τη συγκεκριμένη ανάπτυξη, υποβλήθηκε στις 02.4.2015 προς την Πολεοδομική Αρχή (Διευθυντή 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως), από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας εκ 
μέρους της εταιρείας Khrysanera Ltd, η Ειδοποίηση με αρ. ΑΑΡ/115/2015, για την ανέγερση 
εργοστασίου επεξεργασίας χρυσού και πολύτιμων μετάλλων σε βιομηχανικό οικόπεδο, το οποίο 
εμπίπτει στην Κυβερνητική Βιομηχανική Περιοχή Κατηγορίας Β του Δήμου Αραδίππου. 

3. Η Πολεοδομική Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας 21.8.2015, ενημέρωσε υλοποίηση της 
προτεινόμενης ανάπτυξης, υπό την προϋπόθεση ότι θα τηρηθούν οι όροι χορήγησης της πολεοδομικής 
έγκρισης, περιλαμβανομένων των όρων που έθεσαν η Περιβαλλοντική Αρχή, το Τμήμα Επιθεώρησης 
Εργασίας, η Πυροσβεστική Υπηρεσία και η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Αντίγραφο της εν λόγω 
επιστολής επισυνάπτεται για πληρέστερη ενημέρωσή σας. 

4. Σε ό,τι αφορά το πρώτο ερώτημα, σύμφωνα με σχετική πληροφόρηση από την αρμόδια οικοδομική 
Αρχή, το Δήμο Αραδίππου, οι κατασκευαστικές εργασίες βρίσκονται στο στάδιο του φέροντος 
οργανισμού (σκελετός) και άρα δεν έχει τεθεί σε λειτουργία.  Η σχετική άδεια οικοδομής (αρ. φακ. 
Β85/15) εκδόθηκε στις 18/12/2015 και ίσχυε μέχρι τις 18/12/2018. 

5. Τα ερωτήματα 2 και 3 θα πρέπει να απαντηθούν αρμοδίως από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, ενώ σε ό,τι αφορά στο ερώτημα 4, θα πρέπει να τοποθετηθούν τα αρμόδια για τις 
συγκεκριμένες πτυχές Τμήματα Περιβάλλοντος και  Επιθεώρησης Εργασίας, στη βάση της σχετικής 
περιβαλλοντικής γνωμάτευσης που εκδόθηκε στο στάδιο εξέτασης της αίτησης.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.022, ημερομηνίας 21ης Αυγούστου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Η συλλογή και επαναχρησιμοποίηση των όμβριων νερών από τις οροφές των κτηνοτροφικών 
υποστατικών αποτελεί μια καλή πρακτική για εξοικονόμηση νερού και ολοκληρωμένη πρόληψη 
της ρύπανσης. Παράλληλα συμβάλλει στην καλύτερη περιβαλλοντική διαχείριση των 
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

(β) Σημειώνεται ότι για τις μεγάλες χοιροτροφικές και πτηνοτροφικές μονάδες, οι οποίες εμπίπτουν 
στις πρόνοιες των περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της 
Ρύπανσης) Νόμων του 2013 και 2016, η συλλογή των όμβριων υδάτων από τις οροφές των 
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εγκαταστάσεων περιλαμβάνεται στα κείμενα αναφοράς των Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών που 
πρέπει να ακολουθούνται και ως εκ τούτου, αποτελεί υποχρέωση των εν λόγω κτηνοτρόφων. 

(γ) Τα πιο πάνω ισχύουν επίσης και για τις αγελαδοτροφικές μονάδες.  Σύμφωνα με το περί Ελέγχου 
της Ρύπανσης των Νερών (Γενικοί Όροι Απόρριψης Αγελαδοτροφικών Μονάδων) Διάταγμα του 
2006 (Κ.Δ.Π. 433/2006), τα όμβρια νερά από τα στέγαστρα των χώρων σταβλισμού πρέπει να 
συλλέγονται και να χρησιμοποιούνται ή να απομακρύνονται, όπου αυτό είναι δυνατό.  Ως εκ 
τούτου οι κτηνοτρόφοι ενθαρρύνονται και συμβουλεύονται για κατασκευή όλων των απαραίτητων 
υποδομών.  Παράλληλα, απαιτούνται και έργα υποδομής για αποφυγή εισχώρησης των όμβριων 
υδάτων στη μονάδα, τα οποία πιθανόν να παρασύρουν κοπριές εκτός των ορίων των μονάδων. 

(δ) Σε κάθε περίπτωση, όλοι οι κτηνοτρόφοι φέρουν την ευθύνη της διαχείρισης των κτηνοτροφικών 
μονάδων τους και οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για αποφυγή μεταφοράς 
κτηνοτροφικών αποβλήτων εκτός των ορίων των εγκαταστάσεων τους ή σε παρακείμενα ρυάκια 
και ποταμούς. 

(ε) Στα πλαίσια των γεωργικών εφαρμογών το Τμήμα Γεωργίας συμβουλεύει τους κτηνοτρόφους για 
τις δυνατότητες που προσφέρονται για ανάπτυξη/εκσυγχρονισμό των μονάδων τους μέσω των 
διαφόρων μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.  Στις επιλέξιμες δαπάνες 
του Προγράμματος συμπεριλαμβάνεται και η τοποθέτηση υδρορροών σε νέες αναπτύξεις, ως 
επίσης η κατασκευή δεξαμενής αποθήκευσης νερού. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.031, ημερομηνίας 2 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με στοιχεία του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, τα τελευταία πέντε χρόνια έχουν 
δηλωθεί και εγγραφεί στα Μητρώα του Τμήματος συνολικά 10 162 υποθέσεις Δηλώσεων μεταβίβασης 
ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα.  Αναλυτικά, έχουν δηλωθεί και εγγραφεί οι εξής 
υποθέσεις Δηλώσεων μεταβίβασης ανά επαρχία: 

 Κατεχόμενη επαρχία Λευκωσίας, 2 851 

 Κατεχόμενη επαρχία Λάρνακας, 300 

 Κατεχόμενη επαρχία Κερύνειας, 1 913 

 Κατεχόμενη επαρχία Αμμοχώστου, 5 098 

Από τις πιο πάνω υποθέσεις μεταβιβάσεων, οι 9 112 αφορούν Δηλώσεις μεταβίβασης δυνάμει δωρεάς, 
ενώ 250 αφορούν Δηλώσεις μεταβίβασης δυνάμει πώλησης. 

3. Η συνολική έκταση των κατεχόμενων ακινήτων που έχουν μεταβιβαστεί δυνάμει Δήλωσης Πώλησης 
είναι 1 780 586 τ.μ. και η δηλωθείσα αξία των ακινήτων ανέρχεται στο ποσό των €3.047.033.  Από τις 
250 Δηλώσεις μεταβίβασης δυνάμει πώλησης, οι 221 αφορούν πωλήσεις σε Ε/Κ και η συνολική έκταση 
που αφορά σε αυτές ανέρχεται σε 1 466 751 τ.μ.  Πέντε υποθέσεις Δηλώσεων πώλησης αφορούν 
υπηκόους άλλων χωρών και η έκταση που αφορά σε αυτές ανέρχεται σε 48 068 τ.μ.  Χώρα καταγωγής 
αγοραστών για τις 5 υπό αναφορά υποθέσεις είναι το Ηνωμένο Βασίλειο. 

4. Αναλυτικά, έχουν δηλωθεί και εγγραφεί Δηλώσεις μεταβίβασης δυνάμει πώλησης ανά επαρχία ως εξής: 

 Κατεχόμενη επαρχία Λευκωσίας, 58  

 Κατεχόμενη επαρχία Λάρνακας, 9 

 Κατεχόμενη επαρχία Κερύνειας, 33 

 Κατεχόμενη επαρχία Αμμοχώστου, 150.»  

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στις ερωτήσεις με 
αρ. 23.06.011.04.083, 23.06.011.04.344 και 23.06.011.04.351, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019 και 5 

Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στις πιο πάνω ερωτήσεις σχετικά με θέματα που απορρέουν από το Στεγαστικό Σχέδιο 
Αναζωογόνησης Ορεινών και Ακριτικών Περιοχών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.  Το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών και Ακριτικών Περιοχών, έχει εγκριθεί από το 
Υπουργικό Συμβούλιο και προκηρυχθεί την 1η Ιουλίου 2019.  Το Σχέδιο αφορά σε οικονομική ενίσχυση για 
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απόκτηση κατοικίας για μόνιμη ιδιοκατοίκηση, σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές και περιλαμβάνει ως 
Ορεινές περιοχές, τις Κοινότητες που βρίσκονται σε υψόμετρο 600 μέτρων και άνω, στο σύνολό τους 110 
Κοινότητες (ο κατάλογος των κοινοτήτων είχε συμφωνηθεί με την Ένωση Κοινοτήτων) και τις Ακριτικές 
περιοχές, οι οποίες επιλέγηκαν βάσει της γειτνίασης των οικιστικών περιοχών τους με τη πράσινη γραμμή και 
τη γραμμή αντιπαράθεσης. 

3.  Σχετικά σημειώνεται ότι επί του παρόντος το Υπουργείο Εσωτερικών επεξεργάζεται την αναθεώρηση 
των προνοιών του Στεγαστικού Σχεδίου, και εξετάζεται βάσει ολιστικής προσέγγισης και το ενδεχόμενο ένταξης 
και άλλων δυσπραγουσών/μειονεκτικών περιοχών.  Σημειώνεται επίσης ότι εξετάζεται η περαιτέρω στήριξη 
νεαρών ζευγαριών στις Κοινότητες αυτές.  Τα κριτήρια του χαρακτηρισμού Κοινοτήτων ως τέτοιες είναι υπό 
εξέταση.  Οι εισηγήσεις σας έχουν καταγραφεί και θα ληφθούν υπόψη κατά την αξιολόγηση του Σχεδίου, μαζί 
με αυτά άλλων Κοινοτήτων και φορέων.»  

Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.102, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα, τα οποία 
προέκυψαν μετά από πληροφόρηση που είχαμε από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εσωτερικών: 

2. Μετά από σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα μεταξύ του Κοινοτικού Συμβουλίου Καμπιού και 
Λειτουργών της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας, λήφθηκαν αποφάσεις για τη βελτίωση του δρόμου 
πρόσβασης στο χωριό, σύμφωνα με τις οποίες η Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας θα προχωρήσει σε 
προκήρυξη προσφορών για την αποτύπωση του δρόμου και την εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης με 
σκοπό τη βελτίωση και εγγραφή του χωρητικού δρόμου Φαρμακά-Καμπιού.  

3. Στη μελέτη θα  συμπεριληφθεί και η προβληματική στροφή τύπου “S” με μεγάλες υψομετρικές διαφορές 
και με εκατέρωθεν περιορισμούς λόγω γειτνίασης με τον ποταμό, το νηπιαγωγείο και το γήπεδο, η οποία 
και χρήζει ριζικής βελτίωσης. Με την ολοκλήρωση της μελέτης, οι Τεχνικές Υπηρεσίες της Επαρχιακής 
Διοίκησης θα προβούν στην ετοιμασία εκτίμησης δαπάνης για να εξακριβωθεί το κόστος υλοποίησης του 
έργου.  Σύμφωνα με σχετική με το θέμα επιστολή του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων η οποία σας αποστάλθηκε με ημερ. 12.11.2019, το Τμήμα Δημοσίων Έργων μπορεί να 
παράσχει τεχνική βοήθεια σε περίπτωση που ζητηθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.120, ημερομηνίας 7 Οκτωβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση για τη δημιουργία κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή “Λουτρά 
της Αφροδίτης” στο Νέο Χωρίο Πάφου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.  Η πολεοδομική άδεια με αρ. ΠΑΦ/264/2015 που αφορούσε τη δημιουργία κατασκηνωτικού χώρου 60 
θέσεων (17 τροχόσπιτα και 43 αντίσκηνα) με 4 λυόμενα κτίρια υπηρεσιών (κτίριο διοίκησης, κτίριο 
εστίασης και δύο κτίρια χώρων υγιεινής), στο τεμάχιο με αρ. 5, Φ/ΣΧ 25/48 στο Νέο Χωρίο Πάφου, 
χορηγήθηκε στις 11/6/2018 (αντίγραφο επισυνάπτεται), αφού ακολουθήθηκαν όλες οι νενομισμένες 
διαδικασίες και λήφθηκαν υπόψη οι πρόνοιες του Κεφαλαίου 9.17 της Δήλωσης Πολιτικής.  
Συγκεκριμένα για την ανάπτυξη εκπονήθηκε Προκαταρκτική Έκθεση Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) και Μελέτη Δέουσας Περιβαλλοντικής Εκτίμησης Επιπτώσεων, οι οποίες έλαβαν 
θετικής Γνωμάτευσης από την Περιβαλλοντική Αρχή με βάση το άρθρο 13 των περί της Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμων, για την κατασκευή και λειτουργία 
κατασκηνωτικού χώρου.  Περαιτέρω στην πολεοδομική άδεια έχουν περιληφθεί όλοι οι σχετικοί όροι που 
τέθηκαν από άλλα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες, καθώς και όροι οι οποίοι αποτελούν διαφυλαχθέντα 
θέματα, ως αναπόσπαστο μέρος της. 

3. Η άδεια οικοδομής για την υπό αναφορά ανάπτυξη, με αρ. 33988, χορηγήθηκε στις 22/11/2018, με 
διάρκεια ισχύος μέχρι τις 10/6/2023 (αντίγραφο επισυνάπτεται).  

4. Όσον αφορά το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η δημιουργία του κατασκηνωτικού χώρου, επιθυμώ να σας 
πληροφορήσω ότι κατόπιν πληροφόρησης που λήφθηκε από την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου, έχουν 
ξεκινήσει οι χωματουργικές εργασίες.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην  ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.151, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Τα τεμάχια με αρ. 768 και 769, Φ/Σχ. 21/53Ε2, στην Έγκωμη, συνολικού εμβαδού 2.196 τ.μ. αποτελούν 
εγγεγραμμένα οικόπεδα και εμπίπτουν στην καθορισμένη Οικιστική Ζώνη Κα6 του Τοπικού Σχεδίου 
Λευκωσίας, όπου είναι δυνατή η ανέγερση οικοδομών με ποσοστό κάλυψης και συντελεστή δόμησης 
0,50:1 και 0,90:1 αντίστοιχα, μέγιστο αριθμό ορόφων δύο (2) και ανώτατο επιτρεπόμενο ύψος 
οικοδομών 10,00 μέτρα.  Η ιδιοκτησία χωροθετείται σε κομβικό σημείο του Δήμου Έγκωμης, που 
περιβάλλεται στα νότια από τον δρόμο πρωταρχικής σημασίας της Λεωφόρου Αρχαγγέλου (Εμπορική 
Ζώνη Εβ3-Άξονας Δραστηριότητας Κατηγορίας II) και στα βόρεια από τη Λεωφόρο Μακεδονίας, ενώ 
βόρεια της ιδιοκτησίας υφίσταται ενιαίο τεμάχιο καθορισμένης εξειδικευμένης Πολεοδομικής Ζώνης-
Ειδικής Περιοχής ΕΠ3.  Επίσης τα τεμάχια εφάπτονται κατά μήκος του ανατολικού συνόρου τους με 
δημόσιο χώρο πρασίνου εμβαδού 3.681 τ.μ. και διαθέτουν πρόσβαση από δημόσιο δρόμο πλάτους 10 
μέτρων που καταλήγει σε δύο αδιέξοδα και τα οποία παρέχουν τη δυνατότητα ανεξάρτητης σχηματικής 
προσπέλασης από το βόρειο και νότιο σύνορο των τεμαχίων. 

(β) Στις 25.01.2019 υποβλήθηκε στην Πολεοδομική Αρχή (Επαρχιακό Λειτουργό Λευκωσίας Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως) η αίτηση με αρ. ΛΕΥ/0130/2019 για ανέγερση δύο (2) τριώροφων 
οικοδομών 36 διαμερισμάτων του ενός υπνοδωματίου. Η αίτηση εξετάστηκε από την Πολεοδομική Αρχή 
εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, όπως προβλέπεται από τους περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμούς και στις 15.03.2019 χορηγήθηκε η αιτούμενη 
πολεοδομική άδεια με κατάλληλους όρους.  Η ανάπτυξη ως εγκρίθηκε, με βάση τις πρόνοιες της 
παραγράφου 13.5.1(α) του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας, αφορά στην ανέγερση δύο (2) τριώροφων 
πολυκατοικιών επί πιλοτής (συγκροτήματα Α και Β, βόρεια και νότια αντίστοιχα), με απόσταση μεταξύ 
τους που κυμαίνεται από 6,30 μέχρι και 12,60 μέτρα και περιλαμβάνουν 18 διαμερίσματα του ενός 
υπνοδωματίου η κάθε μια, τα οποία είναι σύμφωνα με τα απαιτούμενα μεγέθη του Πίνακα 13.2 του 
Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας, καθώς το ωφέλιμο εμβαδό της κάθε οικιστικής μονάδας ανέρχεται στα 50 
τ.μ.  Το δομήσιμο εμβαδό της ανάπτυξης που εγκρίθηκε ανέρχεται στο 0,90:1 (1.980 τ.μ.) και το 
ποσοστό κάλυψης στο 0,31:1 (676 τ.μ.). Η υπέρβαση κατά ένα (1) του επιτρεπόμενου αριθμού ορόφων 
(από 2 σε 3 ορόφους), με προβλεπόμενο ύψος οικοδομής στα 12,55 μέτρα αντί στα 10,0 μέτρα, 
εγκρίθηκε σύμφωνα με τις πρόνοιες της παραγράφου 6.2 του Παραρτήματος Β του Τοπικού Σχεδίου 
Λευκωσίας που παρέχει τη δυνατότητα αύξησης του επιτρεπόμενου αριθμού ορόφων μέχρι και δύο (2), 
εφόσον αξιολογήθηκε ότι τηρούνται οι απαραίτητες σχετικές προϋποθέσεις με σημαντικά μειωμένο 
ποσοστό κάλυψης (0,31:1 έναντι του μέγιστου επιτρεπόμενου 0,50:1) και με αισθητά αυξημένες 
αποστάσεις από τα σύνορα, που κυμαίνονται από 5,00 μέχρι 5,50 μέτρα στο βόρειο, νότιο και ανατολικό 
σύνορο και στα 7,00 μέτρα στο δυτικό σύνορο (αντί των προβλεπόμενων 3,00 μέτρων). 

(γ) Υπέρ της αξιολόγησης του μη επηρεασμού παρακείμενων ανέσεων, ως ορίζεται στο Παράρτημα Α-
Ερμηνεία Όρων που χρησιμοποιούνται στα Τοπικά Σχέδια, συμβάλλει ο εκτεταμένος δημόσιος χώρος 
πρασίνου που περιβάλλει την υπό ανάπτυξη ιδιοκτησία, όπως επίσης τα πολεοδομικά χαρακτηριστικά 
της ευρύτερης περιοχής, η οποία παρουσιάζει έντονα αστικό χαρακτήρα, με συνεχώς μεταβαλλόμενη 
προοπτική λόγω της εξελισσόμενης δυναμικής των υφιστάμενων τριτοβάθμιων σχολών, εφόσον 
πρόκειται για τεμάχιο που εφάπτεται σε Εμπορική Ζώνη Εβ3, με καθορισμένο μέγιστο αριθμό ορόφων 
έξι (6), επί ανεπτυγμένου Άξονα Δραστηριότητας, στον οποίο υφίστανται εξαώροφα κτίρια που 
περιλαμβάνουν εμπορικές, δημόσιες και άλλες εξειδικευμένες αναπτύξεις, συμπεριλαμβανομένων 
πανεπιστημιακών εγκαταστάσεων σε απόσταση της τάξης των 500 μέτρων.  Επιπλέον, συμβάλλει 
καταλυτικά η άμεση γειτνίαση του τεμαχίου της ανάπτυξης στα βόρεια με τη μη ανεπτυγμένη, στο παρόν 
στάδιο, ενιαία ιδιοκτησία της καθορισμένης Ειδικής Περιοχής ΕΠ3, της οποίας προγραμματίζεται 
μελλοντικά η ενιαία αξιοποίηση με επενδύσεις σημαντικής εμβέλειας που θα προσελκύσουν μικτής 
χρήσης αναπτύξεις, οι οποίες θα συμπεριλάβουν κτίρια αυξημένου αριθμού ορόφων. 

(δ) Ανεξάρτητα από τα πιο πάνω, επισημαίνεται το γεγονός ότι τα τεμάχια της ανάπτυξης συνολικού 
εμβαδού 2.196 τ.μ., διαθέτουν πρόσθετες αναπτυξιακές δυνατότητες, λόγω των Πολεοδομικών Ζωνών 
στις οποίες εμπίπτουν και των προνοιών που ισχύουν στην περιοχή, με συνολικό δομήσιμο εμβαδόν της 
τάξης των 1.980 τ.μ.  Κατά συνέπεια, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι, παρά τον αυξημένο αριθμό 
εγκριθέντων οικιστικών μονάδων της αίτησης, ο αριθμός θα μπορούσε να ήταν ακόμη μεγαλύτερος εάν 
η ανάπτυξη περιλάμβανε και δημιουργία μονάδων τύπου “στούντιο” (που θα μπορούσαν ενδεχομένως 
να αποτελέσουν μέχρι και το 25% του συνόλου των οικιστικών μονάδων, ως καθορίζεται στην πρόνοια 
της παραγράφου 13.8.5 του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας), ενώ, επιπλέον, καταγράφεται ότι, λόγω της 
άμεσης γειτνίασης με τριτοβάθμια σχολή εκπαίδευσης, ενεργοποιώντας την πρόνοια της παραγράφου 
13.8.7 του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας που παρέχει τη δυνατότητα μείωσης κατά 20% του 
καθορισμένου ωφέλιμου εμβαδού διαμερισμάτων για το 50% του συνολικού προτεινόμενου αριθμού 
οικιστικών μονάδων, η ανάπτυξη νόμιμα θα μπορούσε να είχε προτείνει ακόμη μεγαλύτερο αριθμό 
μονάδων προς πλήρη επιχειρηματική αξιοποίηση των αναπτυξιακών της δυνατοτήτων.  Στην παρούσα 
περίπτωση, η ανάπτυξη προτείνει συνήθη τύπου διαμερίσματα του ενός (1) υπνοδωματίου, ωφέλιμης 
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επιφάνειας 50 τ.μ. και όχι μειωμένου εμβαδού, ως ευχέρεια που παρέχει η πρόνοια της παραγράφου 
13.8.7 του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας. 

(ε) Η ανάπτυξη δύναται να ικανοποιήσει τις αυξημένες ανάγκες της σε χώρους στάθμευσης οχημάτων, οι 
οποίοι στο σύνολο τους πληρούν τα καθορισμένα λειτουργικά και γεωμετρικά πρότυπα της Εντολής 
1/2016 του Υπουργού Εσωτερικών (η οποία καθορίζει τα πρότυπα για παροχή και διαμόρφωση χώρων 
στάθμευσης που εφαρμόζονται κατά τη διαδικασία άσκησης πολεοδομικού ελέγχου της ανάπτυξης σε 
περιοχές Τοπικών Σχεδίων ή Σχεδίων Περιοχή), χωρίς να αξιολογείται οποιασδήποτε φύσεως θέμα 
κυκλοφοριακής ανασφάλειας και  επομένως, δεν υιοθετείται το επιχείρημα των ενιστάμενων για 
επιφόρτιση των κυκλοφοριακών συνθηκών της περιοχής. 

2. Καταληκτικά αναφέρεται ότι η ανάπτυξη εντάσσεται πολεοδομικά κατάλληλα στο χώρο, με τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά που περιγράφονται αναλυτικά πιο πάνω, χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις και επηρεασμό των 
ανέσεων των παρακείμενων ιδιοκτησιών και χρήσεων.  Μέσω του μειωμένου ποσοστού κάλυψης, καθίσταται 
δυνατή η ανέγερση οικοδομών που τηρούν αυξημένες αποστάσεις και που υπό διαφορετικές συνθήκες θα 
προέβλεπαν τη δημιουργία οικοδομών συνήθους μορφής με μεγάλη επιφάνεια κάλυψης, με αύξηση της 
πυκνότητας των δομημένων όγκων και, κατά συνέπεια, τη δημιουργία μετώπων μεγαλύτερου αντίκτυπου, οι 
οποίες αναμφισβήτητα δε θα παρείχαν τη δυνατότητα οπτικών φυγών και θα συνέβαλλαν σε επηρεασμό 
ανέσεων.  Αντίστοιχα, επισημαίνεται ότι, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες οι ιδιοκτήτες των τεμαχίων της 
ανάπτυξης θα είχαν τη δυνατότητα εκμετάλλευσης του ούτως ή άλλως αυξημένου δομήσιμου εμβαδού που 
τους παρέχουν οι αναπτυξιακές δυνατότητες των τεμαχίων τους και επομένως αναφέρεται ότι, ακόμα και με τη 
δημιουργία διαφορετικού τύπου διαμερισμάτων όπως για παράδειγμα μεγαλύτερων εμβαδών διαμερισμάτων 
των δυο ή και τριών υπνοδωματίων, η ένταση και η πυκνότητα της ανάπτυξης θα ήταν αναπόφευκτη.»  

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.152, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού 

κ. Αδάμου Αδάμου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα αναφορικά με το ερώτημά 
σας κατά πόσο είναι απαραίτητη προϋπόθεση η έκδοση πολεοδομικής άδειας: 

(α)  Σύμφωνα με την παράγραφο (ζ) του εδαφίου 2 του άρθρου 19 των περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας Νόμων του 2009 και 2012, δεν απαιτείται η υποβολή Πολεοδομικής Άδειας. 

(β)  Παρόλο που δεν απαιτείται, η τελευταία Πολεοδομική Άδεια που παραχωρήθηκε στην εταιρεία «Hellenic 
Copper Mines Ltd» για την εν λόγω Μεταλλευτική Μίσθωση έχει αρ. ΛΕΥ/02664/2004 και λήγει με τον 
τερματισμό της Μίσθωσης.  Σημειώνεται ότι από το 2003 η αναφερόμενη Μεταλλευτική Μίσθωση 
ανανεώνεται συνεχώς με την τελευταία ανανέωση της να έχει γίνει στις 28/5/2015 με ισχύ μέχρι το 
2025.»  

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.182, ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, σύμφωνα και με το αρμόδιο Τμήμα, Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, 
είναι η ακόλουθη: 

1. Οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας κατανοούν ότι είναι πολύ σημαντική η ψυχολογική στήριξη και 
αποφόρτιση του προσωπικού τόσο στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας όσο και στα Τμήματα 
Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών. Παρόλα αυτά, δεν μπορούν να παρέχουν τέτοιες υπηρεσίες 
λόγω του φόρτου εργασίας των Κλινικών Ψυχολόγων. 

2. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.209, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που υποβλήθηκε από τον βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη με την 
οποία ζητά να πληροφορηθεί αν ευσταθεί η πληροφόρηση που έχει ότι το Υπουργείο Εσωτερικών εξετάζει 
πρόταση για κατάργηση του συστήματος υποχρεωτικής υπηρεσίας πολιτών στη δύναμη της Πολιτικής Άμυνας 
(υπόχρεοι αμυνίτες/αμυνίτριες). 

2. Συναφώς αναφέρεται ότι μέσα από εργαστήρια που έγιναν ειδικά για τον σκοπό αυτό έχει διαφανεί ότι 
το σημερινό μοντέλο λειτουργίας της Πολιτικής Άμυνας χρήζει εκσυγχρονισμού και βελτίωσης, όπως και ο 
θεσμός των υπόχρεων. 

3. Για τον πιο πάνω λόγο, η Πολιτική Άμυνα έχει ήδη απευθυνθεί στο Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να 
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προχωρήσει στην προκήρυξη διαγωνισμού, ώστε να ανατεθεί σε εξειδικευμένο οίκο η εκπόνηση μελέτης για 
αναδιοργάνωση του τρόπου που λειτουργεί σήμερα. 

 Η μελέτη αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του χρόνου οπότε και αφού αξιολογηθεί θα είμαστε 
σε θέση να παρουσιαστεί το νέο μοντέλο λειτουργίας της Πολιτικής Άμυνας. Μεταξύ των θεμάτων που θα 
εξεταστούν στο πλαίσιο της πιο πάνω μελέτης θα είναι ασφαλώς και ο θεσμός των εθελοντών, όπως λειτουργεί 
σήμερα, όπως και το σύστημα των υπόχρεων. 

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή στοιχεία κρίνετε αναγκαίο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.211, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Ο σχεδιασμός του έργου αποκατάστασης της παλαιάς γέφυρας και τοπιοτέχνησης του παρακείμενου 
χώρου στο Αλεθρικό, άρχισε το 2006, κατόπιν ανάθεσης μέσω διαγωνισμού από την Επαρχιακή 
Διοίκηση Λάρνακας.  Μετά την ολοκλήρωση του σχεδιασμού, εξασφαλίστηκε το 2009 πολεοδομική 
έγκριση και το έργο προτάθηκε για ένταξη στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Προγραμματικής 
Περιόδου 2007-2013 προκειμένου να συγχρηματοδοτηθεί με Ευρωπαϊκούς και Εθνικούς Πόρους, χωρίς 
όμως να περιληφθεί τελικά στα χρηματοδοτούμενα έργα από την Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων. 

3. Από το 2016 καταβάλλονται προσπάθειες για προγραμματισμό υλοποίησής του και στο πλαίσιο αυτό 
έγινε κατορθωτό να ενταχθεί στον Αναπτυξιακό Προϋπολογισμό της Κοινότητας που υλοποιείται μέσω 
της Επαρχιακής Διοίκησης.  Ωστόσο, λόγω της ανάγκης για επικαιροποίηση των μελετών που 
εκπονήθηκαν το 2007-2009 καθώς και για την εκπόνηση επιπρόσθετων μελετών που απαιτούνται, 
όπως η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, καθώς και Υδρολογική Μελέτη, παρατηρήθηκε 
καθυστέρηση στον προγραμματισμό προσφοροδότησης του έργου.  Στο παρόν στάδιο έχουν 
ολοκληρωθεί τα επικαιροποιημένα σχέδια από τους μελετητές του έργου και αναμένεται σύντομα να 
κατατεθούν για εξασφάλιση νέας πολεοδομικής έγκρισης.  Μόλις εξασφαλιστεί η σχετική έγκριση, θα 
καταβληθεί προσπάθεια για διευθέτηση των εκκρεμοτήτων και θα προωθηθεί η ετοιμασία των όρων 
διαγωνισμού προκειμένου να καταστεί δυνατή η προκήρυξη και ανάθεση υλοποίησής του εντός του 
τρέχοντος έτους. 

4. Η εκτίμηση δαπάνης του έργου το 2010 ανερχόταν σε €508.000 με χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τους 
δώδεκα μήνες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.221, ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2019, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και αφού καταρχάς απολογηθώ για 
την καθυστέρηση σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Όσον αφορά το έργο της ανέγερσης κλειστής αίθουσας πολλαπλών χρήσεων στο Παγκύπριο Λύκειο 
Λάρνακας, λόγω της στενότητας του υπαίθριου χώρου, έγινε εισήγηση για προώθηση ανέγερσης μικρής 
αίθουσας πολλαπλής χρήσης Δημοτικού Σχολείου, όμως αυτή απορρίφθηκε από τους εμπλεκόμενους 
φορείς (Σχολική Εφορεία Λάρνακας, Σύνδεσμο Γονέων, Διεύθυνση του Σχολείου).  Εν όψει των πιο 
πάνω και της συμφωνίας που έχει επιτευχθεί μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας και του Ιδρύματος Διανελλείου Ορφανοτροφείου για το χώρο της Διανελλείου Τεχνικής 
Σχολής, το θέμα θα μελετηθεί μέσα στα πλαίσια του ευρύτερου ανασχεδιασμού των σχολείων Μέσης 
Εκπαίδευσης της Λάρνακας.  Σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο στο Παγκύπριο Λύκειο Λάρνακας 
προγραμματίζονται να αρχίσουν, σε συνεργασία με τη Σχολική Εφορεία Λάρνακας, έργα γενικής 
συντήρησης και ελαιοχρωματισμών εκτιμημένης δαπάνης άνω των €100.000. 

3. Το έργο της Νέας Τεχνικής Σχολής Αγίου Λαζάρου Λάρνακας περιλαμβάνεται στο Μ.Δ.Π. 2020-2022 
του ΥΠΠΑΝ με προϋπολογιζόμενη δαπάνη €9.300.000 συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.  Έχει 
προκηρυχτεί διαγωνισμός για το πιο πάνω έργο, μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος σύναψης 
συμβάσεων, για παροχή υπηρεσιών (μελέτη και επίβλεψη) Συμβούλων Μελετητών, αρχιτέκτονα, 
Πολιτικού Μηχανικού, Μηχανολόγου Μηχανικού και Επιμετρητή Ποσοτήτων.  Η διαδικασία του 
διαγωνισμού βρίσκεται στο στάδιο της αξιολόγησης των προσφορών η οποία αναμένεται να 
ολοκληρωθεί σύντομα. 

4. Όσον αφορά τη λειτουργία της σχολής γαλακτοκομίας/τυροκομίας στην Αθηένου, σας πληροφορούμε ότι 
έχουν ετοιμαστεί από τις Τεχνικές Υπηρεσίες του ΥΠΠΑΝ τα σχετικά έγγραφα για προκήρυξη 
διαγωνισμού ανάθεσης παροχής υπηρεσιών από ομάδα συμβούλων μελετητών.  Τα πιο πάνω έγγραφα 
έχουν αποσταλεί στο Δήμο Αθηένου.  Η προϋπολογιζόμενη δαπάνη για το έργο υπολογίζεται στις 
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€250.000. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.230, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

Η ανέγερση του κτιρίου της Στέγης Ηλικιωμένων του Ιδρύματος “Υπηρεσίες Ηλικιωμένων Άγιοι 
Ανάργυροι” χρηματοδοτήθηκε από Ευρωπαϊκούς Πόρους μέσω του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. 

Το Συμφωνητικό Έγγραφο για το έργο υπογράφηκε τον Νοέμβριο 2015 από τους Προέδρους των έξι (6) 
Κοινοτικών Συμβουλίων Παλαιχωρίου Ορεινής, Παλαιχωρίου Μόρφου, Απλικίου, Φτερικουδιού, Συκόπετρας, 
Καμπιού και από δύο (2) μέλη της Κοινότητας Παλαιχωρίου Μόρφου.  

Τη διαχείριση της Στέγης θα αναλάμβανε το Ίδρυμα “Υπηρεσίες Ηλικιωμένων Άγιοι Ανάργυροι”.  Λόγω 
του ότι στο Καταστατικό του Ιδρύματος δεν περιλαμβάνονταν και οι έξι (6) πιο πάνω αναφερόμενες Κοινότητες, 
προωθήθηκε τροποποίησή του με νέα ονομασία του Ιδρύματος ως “Υπηρεσίες Περιοχής Παλαιχωρίου Άγιοι 
Ανάργυροι και Απόστολος Λουκάς” και σε αυτό περιλήφθηκαν και οι έξι (6) Κοινότητες.  Ο λόγος της 
καθυστέρησης της υποβολής του τροποποιητικού καταστατικού ήταν γιατί αναμενόταν η τροποποίηση της 
νομοθεσίας του περί Κοινοτήτων Νόμου, η οποία εγκρίθηκε το 2019. 

 Στο πρόγραμμα παραχωρήθηκε το 2018, κρατική ενίσχυση ύψους €60.000, στο πλαίσιο του Σχεδίου 
Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
για κάλυψη μέρους των εξόδων αγοράς εξοπλισμού που χρειάζονται για τη λειτουργία του.  Το ποσό αυτό δεν 
έχει αξιοποιηθεί μέχρι σήμερα, ενόψει του ότι εκκρεμούσε να ληφθεί απόφαση για την ανάληψη της διαχείρισης 
του προγράμματος.  Συγκεκριμένα, η καθυστέρηση της λειτουργίας της Στέγης οφείλεται στο γεγονός ότι 
δεν υπάρχει κατάληξη στις συζητήσεις που γίνονται μεταξύ των εμπλεκομένων Κοινοτικών 
Συμβουλίων για τον φορέα που θα αναλάβει τη λειτουργία της Στέγης παρά την καθοδήγηση που έχει 
δοθεί από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. 

 Με την έναρξη λειτουργίας της Στέγης οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας θα αξιολογήσουν εκ νέου 
τυχόν ανάγκες για παροχή κρατικής ενίσχυσης για κάλυψη μέρους των κεφαλαιουχικών και λειτουργικών 
δαπανών του προγράμματος, βάση του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.268, ημερομηνίας 18 Δεκεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σε σχέση με αίτημα της Ιεράς Μονής Σταυροβουνίου που 
υποβλήθηκε στην Πολεοδομική Αρχή μέσω του δικηγόρου της, για επίδοση ειδοποίησης επιβολής με βάση τις 
πρόνοιες του άρθρου 46 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου στην εταιρεία Σκύρα Λίμα Λτδ για τη 
λειτουργία σκυροθραυστικών μονάδων στην περιοχή και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η Πολεοδομική Αρχή (Διευθυντής Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως), ενόψει του γεγονότος ότι η 
Συμφωνία Μίσθωσης του τεμαχίου στο οποίο δραστηριοποιείται η σκυροθραυστική μονάδα, μεταξύ της 
εταιρείας Σκύρα Λίμα Λτδ και της Ιεράς Μονής Σταυροβουνίου (ιδιοκτήτρια), έχει λήξει και η ιδιοκτήτρια 
του τεμαχίου δεν έχει συγκατατεθεί στην ανανέωση/παράταση της, με επιστολή της προς την εταιρεία 
έχει ζητήσει όπως αυτή προβεί άμεσα στις απαιτούμενες ενέργειες για την αποξήλωση και 
απομάκρυνση των εγκαταστάσεων της σκυροθραυστικής μονάδας που επεμβαίνουν στο εν λόγω 
τεμάχιο και όπως αποκαταστήσει κατάλληλα τον χώρο.  Σημειώνεται ότι, η εν λόγω επιστολή έχει επίσης 
κοινοποιηθεί στον Έπαρχο Λάρνακας και στους Προέδρους των Κοινοτικών Συμβουλίων Πύργων και 
Κόρνου για δικές τους ενέργειες. 

3. Σε σχέση γενικότερα με τα θέματα που θίγονται στις επιστολές του δικηγόρου της Ιεράς Μονής 
Σταυροβουνίου, καθώς και για το αίτημα της εταιρείας Σκύρα Λίμα Λτδ για παράταση της λειτουργίας της 
σκυροθραυστικής μονάδας στον συγκεκριμένο χώρο, πληροφορήστε ότι αυτά μελετώνται από την 
Πολεοδομική Αρχή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.301, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω ότι αναφορικά με το θέμα της παράτασης της 
θητείας των υφιστάμενων δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων στα πλαίσια των νομοσχεδίων που 
κατατέθηκαν στη Βουλή κατόπιν έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου και αφορούν τον περί Δήμων Νόμο του 
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2020 και τον περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικό) Νόμο του 2020, έχει δοθεί γνωμάτευση από τον Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, κατόπιν σχετικού αιτήματος που είχαμε αποστείλει. 

2. Όπως θα δείτε στην εν λόγω γνωμάτευση η οποία σας διαβιβάζεται, καταληκτικά, ο Γενικός 
Εισαγγελέας, δεν κρίνει ότι η διά νόμου παράταση της θητείας των ήδη εκλελεγμένων συμβουλίων αντίκειται σε 
διατάξεις του Συντάγματος. 

3. Επιπλέον σημειώνεται ότι τα δύο προαναφερόμενα νομοσχέδια, είχαν τύχει νομοτεχνικού ελέγχου από 
τον Γενικό Εισαγγελέα, πριν από την υποβολή τους ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου για έγκριση. Οι 
σχετικές αιτιολογικές εκθέσεις έχουν κατατεθεί μαζί με τα νομοσχέδια.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Μαΐου 2020 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Γιώργου 
Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.303, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(1) Σύμφωνα με πληροφόρηση που λάβαμε από τον Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, υπάρχει δικαστική διαδικασία με τον εργολάβο στην Επιτροπή Αποκλεισμού, 
με αρ. Υπόθεσης 17/2019. 

(2) Για την επίλυση του προβλήματος θα πρέπει να αναμένεται η ολοκλήρωση των διαδικασιών στην 
Επιτροπή Αποκλεισμού.  Ο χρόνος ολοκλήρωσης των διαδικασιών στην εν λόγω Επιτροπή δεν μπορεί 
να εκτιμηθεί. 

(3)  Ο Αστυνομικός Σταθμός έχει περιέλθει στον Εργοδότη μετά τη λύση του συμβολαίου με τον εργολάβο.  
Οι οικοδομικές εργασίες που εκκρεμούν θα εκτελεστούν από το Γραφείο του Επαρχιακού Μηχανικού 
Λευκωσίας, με την προκήρυξη προσφορών.  Η αρχική εκτίμηση του αρμόδιου Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, για την ολοκλήρωση του Σταθμού, ήταν περί τα τέλη Ιουλίου 2020.  Ένεκα 
των νέων δεδομένων και με τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού, το χρονοδιάγραμμα 
αυτό ενδεχομένως να αλλάξει.»       

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής, Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.306, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, 
σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες του υπουργείου: 

(α)  Ο Δημοτικός Μηχανικός του Δήμου Πάφου, με επιστολή του ημερομηνίας 29.11.2019, ζήτησε 
τις απόψεις του Τμήματος Περιβάλλοντος του ΥΓΑΑΠ για χορήγηση άδειας οικοδομής για 
ανέγερση καφεστιατορίου στην παραλία Βρυσούδια.  Για το εν λόγω έργο είχε ήδη χορηγηθεί 
πολεοδομική άδεια από τον Δήμο Πάφου, για την οποία δεν ζητήθηκαν οι απόψεις του 
Τμήματος Περιβάλλοντος αναφορικά με την έκταση και τον τρόπο κατασκευής. 

(β)  Το εν λόγω έργο δεν εμπίπτει στον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα Νόμο [Ν. 127(Ι)/2018], οπόταν δεν απαιτείτο η ετοιμασία και κατάθεση 
περιβαλλοντικής μελέτης. 

(γ)  Το Τμήμα Περιβάλλοντος λαμβάνοντας υπόψη ότι, για το προτεινόμενο έργο είχε ήδη χορηγηθεί 
πολεοδομική άδεια, εισηγήθηκε όπως στο πλαίσιο χορήγησης άδειας οικοδομής, εφαρμοστούν 
όροι οι οποίοι αφορούσαν διαχειριστικά μέτρα για τον περιορισμό των επιπτώσεων στο 
περιβάλλον από τις κατασκευαστικές εργασίες και τη λειτουργία της εν λόγω ανάπτυξης. 

2.   Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.319, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών δεν έχει 
αρμοδιότητα για την εγγραφή οποιουδήποτε προσώπου στο ΓεΣΥ, το οποίο εμπίπτει στο πεδίο αρμοδιοτήτων 
του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας. 

2. Ενημερώνεστε συναφώς ότι, αρμόδια αρχή για το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών για 
την αποτελεσματική εφαρμογή του άρθρου 47 (Μέτρα συνδρομής και στήριξης των θυμάτων και προστασία 
της ιδιωτικής ζωής) του Ν.60(Ι)/2014, που περιλαμβάνει την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, είναι οι Υπηρεσίες 
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Κοινωνικής Ευημερίας.  Παρόλα αυτά, το Υπουργείο Εσωτερικών υπό την αρμοδιότητά του ως Εθνικός 
Συντονιστής, επενέβη προς διευθέτηση του ζητήματος που προέκυψε με την εφαρμογή του ΓεΣΥ, 
αποστέλλοντας σχετική επιστολή ημερ. 7/8/2019 στο Υπουργείο Υγείας. 

3. Κατόπιν αυτού, το Υπουργικό Συμβούλιο με τις αποφάσεις του με αριθμό 88.073, ημερ. 28/8/2019 και 
88.725, ημερ. 18/12/2019, αποφάσισε τη συνέχιση της παροχής υπηρεσιών φροντίδας υγείας από τα κρατικά 
νοσηλευτήρια και Κέντρα Υγείας του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) προς τα θύματα 
εμπορίας προσώπων, ως δικαιούχους δωρεάν επείγουσας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και δωρεάν 
αναγκαίας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, δυνάμει του άρθρου 47(1)(β) του Ν.60(Ι)/2014.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.325, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

«Στεγαστικό Σχέδιο Διάθεσης Οικοπέδων σε Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα 

 Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Σχέδιο Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα, έχει ανασταλεί από το 2013 
λόγω της δημοσιονομικής κατάστασης που οδήγησε στη μείωση των διαθέσιμων πιστώσεων στον 
Προϋπολογισμό για την εφαρμογή των Στεγαστικών Σχεδίων που διαχειρίζεται το Υπουργείο 
Εσωτερικών, καθώς και της σχετικής αδυναμίας των εγκριθέντων να ανταποκριθούν στις 
δεσμεύσεις/υποχρεώσεις τους λόγω της οικονομικής κρίσης.  Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι οι 
οφειλόμενες καθυστερημένες δόσεις στις Επαρχιακές Διοικήσεις από τους εγκριθέντες του εν λόγω 
Σχεδίου για το οικόπεδο που τους έχει παραχωρηθεί ανέρχονται στο συνολικό αριθμό των €7.090.440 
μέχρι το τέλος του 2018.  Καθυστερήσεις παρουσιάζονται και στις δόσεις των στεγαστικών δανείων που 
έχουν παραχωθεί από Πιστωτικά Ιδρύματα στους δικαιούχους με εκχώρηση επί των κρατικών 
οικοπέδων. 

3. Σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο παραχωρούνται αδιάθετα/κενά οικόπεδα σε δικαιούχες οικογένειες 
από υφιστάμενους διαχωρισμούς. 

4. Ανεξαρτήτως των όσων αναφέρονται πιο πάνω και υπό το φως των νέων δεδομένων που έχουν 
προκύψει λόγω κορονοϊού, πληροφοριακά αναφέρεται ότι το Υπουργείο Εσωτερικών βρίσκεται στη 
διαδικασία επανεξέτασης των υφιστάμενων στεγαστικών σχεδίων που απευθύνονται τόσο σε 
εκτοπισθέντες όσο και σε μη εκτοπισθέντες με στόχο την αναθεώρηση της στεγαστικής πολιτικής. 

5. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.326, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Η απάντηση του Υπουργείου Υγείας στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη: 

 Στην παρούσα φάση δεν καταγράφονται οι περιπτώσεις που έχουν διαγνωσθεί ότι βρίσκονται στο 
Φάσμα Διαταραχής Εμβρυϊκού Αλκοολισμού ή έχουν διαγνωσθεί με το Σύνδρομο Εμβρυϊκού Αλκοολισμού.  Η 
ανάγκη έχει αναγνωριστεί από την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ) και μελετάται η 
δυνατότητα καταγραφής αυτών των στοιχείων από την Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας στο Υπουργείο 
Υγείας. 

 Ως πρώτο βήμα για εντοπισμό των περιπτώσεων υψηλού κινδύνου για την πιθανότητα εμφάνισης του 
συνδρόμου στα παιδιά, η ΑΑΕΚ προώθησε την υιοθέτηση δείκτη παρακολούθησης της υγείας της μητέρας 
σχετικά με την κατανάλωση αλκοόλ κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.  Κατόπιν της σύμφωνης γνώμης του 
Υπουργείου Υγείας και του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου, η Μονάδα Παρακολούθησης της Υγείας 
συμπεριέλαβε τον δείκτη στο ιστορικό γεννήσεων του παιδιού από το 2017.  Για το 2017 έχουν καταγραφεί ότι 
από τις 9261 γεννήσεις, σε 493 περιπτώσεις (5.5%) οι γυναίκες έχουν δηλώσει ότι κατανάλωσαν αλκοόλ κατά 
τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.  Αντίστοιχα για το 2018 οι αριθμοί φαίνεται να μειώθηκαν, αφού από τις 9235 
γεννήσεις σε 87 περιπτώσεις (0.9%) οι γυναίκες έχουν δηλώσει ότι κατανάλωσαν αλκοόλ κατά τη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης. 

 Όσον αφορά στα μέτρα αντιμετώπισης, στήριξης και θεραπείας σημειώνονται τα εξής: 

• Η ΑΕΕΚ δημιούργησε την Εθνική Επιτροπή για την αντιμετώπιση του Συνδρόμου Εμβρυϊκού 
Αλκοολισμού και του Φάσματος Διαταραχής Εμβρυϊκού Αλκοολισμού και με την βοήθεια της, εκπόνησε 
οδηγό Υγιεινού τρόπου ζωής κατά την εγκυμοσύνη και την περίοδο του θηλασμού και κλινικές 
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κατευθυντήριες γραμμές για την πρόληψη, διάγνωση και αντιμετώπιση του FAS και FASD. 

• Διάχυση του οδηγού και των κλινικών κατευθυντήριων γραμμών σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, 
το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, τον ΟΚΥΠΥ, τον ΠΙΣ, την Παιδιατρική και 
την Γυναικολογική Μαιευτική Εταιρεία, τον ΠΑΣΥΝΜ και τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Ιδιωτικών 
Νοσηλευτηρίων. 

• Η ΑΑΕΚ πραγματοποίησε εκπαιδεύσεις επαγγελματιών τις οποίες θα συνεχίσει και για δεύτερη συνεχή 
χρονιά.  Απώτερος στόχος για το 2020 είναι η ανάπτυξη συστήματος παραπομπής παιδιών με 
FAS/FASD για τη βελτίωση της διάγνωσης και διαχείρισης περιστατικών παιδιών που γεννήθηκαν με 
FAS/FASD.  Αυτό συνεπάγεται την ανάπτυξη πρωτοκόλλων μεταξύ των αρμόδιων υπηρεσιών και την 
παράλληλη εκπαίδευση και ενημέρωση των εμπλεκομένων. 

• Η ΑΑΕΚ προκήρυξε, αδειοδότησε και επιχορηγεί την εφαρμογή ενός εξειδικευμένου προληπτικού 
προγράμματος σε συνεργασία με το ΣΥΚΕΣΟ με τίτλο “Εκπαιδευτικό δίκτυο για την επιβλαβή χρήση 
αλκοόλ: ΡΕΑ”. 

 Πέραν των πιο πάνω, σημειώνονται και τα πιο κάτω σχετικά με την πρόληψη της εμφάνισης του 
συνδρόμου κατά την προγεννητική φροντίδα, αλλά και σχετικά με την φροντίδα των παιδιών με διάγνωση 
FAS/FASD: 

• Για την πλειονότητα των εγκύων γυναικών, η παροχή σχετικής ενημέρωσης μέσω σύντομων 
παρεμβάσεων και της γενικής οδηγίας για πλήρη αποχή από το αλκοόλ κατά την περίοδο της 
εγκυμοσύνης και του θηλασμού, μπορεί να αποτελέσει αποτελεσματικό μέτρο για την πρόληψη του 
συνδρόμου εμβρυϊκού αλκοολισμού. 

• Για μια συγκεκριμένη μειονότητα γυναικών που εντοπίζονται κατά την περίοδο της προγεννητική τους 
φροντίδας είτε να κάνουν βαριά κατανάλωση αλκοόλ ή/και να αντιμετωπίζουν προβλήματα σχετικά με 
την εξάρτηση στο αλκοόλ, πρέπει να παραπεμφθούν σε θεραπευτικό πρόγραμμα για αντιμετώπιση του 
προβλήματος και εξειδικευμένης διαχείρισης των θεμάτων υγείας που προκύπτουν με την εγκυμοσύνη, 
με την συμβολή πολυθεματικής ομάδας επαγγελματιών υγείας. 

• Στο παρόν στάδιο επειδή η αξιολόγηση και η ανάπτυξη εξατομικευμένων προγραμμάτων άρχισε πολύ 
πρόσφατα διεθνώς, και λόγω της έλλειψης ειδικού κέντρου υποστήριξης προς αντιμετώπιση του 
συνδρόμου εμβρυϊκού αλκοολισμού (FAS) στη χώρα μας, τα παιδιά με διάγνωση συνδρόμου εμβρυϊκού 
αλκοολισμού, μπορούν να παραπέμπονται σε υπηρεσίες που ασχολούνται με την αντιμετώπιση και 
μείωση της σοβαρότητας των παραγόντων κινδύνου που διατρέχουν, είτε αυτοί αφορούν στη σχολική 
αποτυχία, ψυχιατρικές διαταραχές, χρήση αλκοόλ και άλλων ουσιών στο περιβάλλον που μεγαλώνει το 
παιδί, είτε στη σεξουαλική βία, κοινωνικοοικονομικά προβλήματα στην οικογένεια κτλ. 

• Επιπλέον, λόγω της έλλειψης εξειδικευμένου προγράμματος για την αντιμετώπιση, στήριξη και θεραπεία 
των ανωτέρων νεαρών ασθενών, δύναται να παρέχεται υποστήριξη από τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας 
παιδιών και εφήβων, ανάλογα με τις ανάγκες τους, στα πλαίσια του γενικού ιατρείου ψυχικής υγείας. 

• Παράλληλα, η ενίσχυση προστατευτικών παραγόντων μπορεί να μειώσει κατά πολύ τις μακροχρόνιες 
αρνητικές συνέπειες στα παιδιά με FAS, όπως:  η παροχή υποστηρικτικού και σταθερού περιβάλλοντος 
στο σπίτι κατά τα σχολικά χρόνια, η πρώιμη διάγνωση πριν τα 6 χρόνια, η εξάλειψη έκθεσης στη βία, η 
επάρκεια φροντίδας και η παροχή κοινωνικών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών.  Ταυτόχρονα αυτά τα 
παιδιά χρειάζεται να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες όπως φυσικοθεραπεία, λογοθεραπεία, 
εργασιοθεραπεία, ή και εκπαίδευση για απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων για αντιμετώπιση και 
διαχείριση των οπτικο-κινητικών δυσκολιών και επίλυση προβλημάτων στην κοινωνικοποίηση που 
ενδεχομένως να αντιμετωπίζουν. 

• Προϋπόθεση για την παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών είναι η εκπαίδευση των γονέων για 
κατανόηση των ικανοτήτων αντίληψης και διαχείρισης καταστάσεων όσον αφορά στα παιδιά τους και 
των εκπαιδευτικών αναγκών στην προσχολική και σχολική ηλικία.  Αναγκαία είναι παράλληλα και η 
εκπαίδευση των ίδιων των επαγγελματιών υγείας, εκπαιδευτικών, νομικών ή άλλων ειδικοτήτων που 
μπορεί να συμβάλλουν στην φροντίδα των επηρεαζόμενων οικογενειών για να παρέχουν εξιδεικευμένες 
προσεγγίσεις και μεθοδολογίες. 

 Το Σύνδρομο Εμβρυϊκού Αλκοολισμού παρουσιάζει μια νέα κλινική οντότητα και αποτελεί πρόκληση για 
την Κύπρο.  Προσπάθεια είναι μέσα από οργανωμένες και συντονισμένες κινήσεις, να ανατραπεί η 
εικόνα που επικρατεί σχετικά με την κατανάλωση αλκοόλ στις εγκύους και να μεταφερθεί το μήνυμα του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για μηδενική κατανάλωση του αλκοόλ, από εγκύους, νεαρές μητέρες 
και ανήλικους. 

2. Εάν η πιο πάνω απάντηση, όπως ετοιμάστηκε σε συνεργασία με την ΑΑΕΚ και τη Διεύθυνση 
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Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας του ΟΚΥπΥ, κρίνετε ότι δεν είναι επαρκής ή χρήζει περαιτέρω διευκρινήσεων, 
παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Απριλίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.330, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, 
κατόπιν ενημέρωσης από τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας: 

 Μέρος Ι: 

1. Στις περιπτώσεις όπου ψυχικά ασθενείς έχουν καταδικαστεί για φόνο και για αδικήματα σεξουαλικής 
φύσεως, παραπέμπτονται για συνέχεια της παρακολούθησης τους όταν αποφυλακιστούν.  Η συνέχεια 
της παρακολούθησης τους δεν είναι υποχρεωτική και εξαρτάται από τη θεραπευτική δέσμευση τους που 
έχει αναπτυχθεί και την ευαισθησία των ασθενών για τη νόσο τους. 

2. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης τους για θεραπεία καλείται η οικογένεια να έχει αναπτύξει την 
αρμόζουσα και απαραίτητη συνεργασία με Ψυχίατρο ή ομάδα ψυχικής υγείας ώστε να προλαμβάνονται 
τυχόν υποτροπές. 

3. Διατάγματα παρακολούθησης εκδίδονται μόνο για τους αποφυλακισθέντες για σεξουαλικά αδικήματα 
κατά ανηλίκων. 

Μέρος ΙΙ: 

 Στις περιπτώσεις αποφυλάκισης ψυχικά ασθενών που η καταδίκη αφορά σεξουαλικά αδικήματα κατά 
ανηλίκων, οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας αναφέρουν τα πιο κάτω: 

1. Οι προϋποθέσεις έκδοσης διατάγματος παρακολούθησης καταχωρούνται στην αντίστοιχη Νομοθεσία. 

2. Οι διαδικασίες περιλαμβάνουν εισηγήσεις από τις αρμόδιες Υπηρεσίες (Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής 
Ευημερίας) προς την Αρχή Εποπτείας, η οποία με τη σειρά της στέλνει το αίτημα στον Γενικό 
Εισαγγελέα και ακολούθως αποφασίζει η αρμόδια Δικαστική Αρχή. 

3. Η συνεργασία τους δεν είναι υποχρεωτική. 

4. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τα μέτρα, ενημερώνεται ο Γενικός Εισαγγελέας και αποφασίζει 
ανάλογα. 

5. Μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί 45 Διατάγματα Παρακολούθησης. 

6. Αν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι πιο πάνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παρακαλώ όπως απευθυνθείτε στην Αρχή Εποπτείας.»  

Απάντηση ημερομηνίας 29 Απριλίου 2020 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.333, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και παραθέτω τα ακόλουθα: 

(α) Το θέμα έχει διερευνηθεί και συζητηθεί εκτεταμένα τα τελευταία 6 χρόνια με την Κίνηση Βελτίωσης 
Ποιότητας Ζωής, υπό τον συντονισμό της Επιτρόπου Περιβάλλοντος.  Στο πλαίσιο αυτό έγιναν 
συναντήσεις υπό την προεδρία της Επιτρόπου, για ενημέρωση και συντονισμό των διάφορων 
εμπλεκομένων (Υπηρεσιών των Υπουργείων, Δημοτικών Αρχών και της Κίνησης Βελτίωσης Ποιότητας 
Ζωής).  Επίσης, τα αρμόδια Υπουργεία παρείχαν/παρέχουν τεχνική υποστήριξη στην Επίτροπο για την 
ετοιμασία εγγράφων και τεχνικών προδιαγραφών για την εξασφάλιση προσφορών, με σκοπό τη 
διενέργεια Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στην περιοχή.  Πολύ σύντομα αναμένεται η 
προκήρυξη των σχετικών προσφορών με στόχο η Μελέτη να ολοκληρωθεί πριν το τέλος του 2020. 

(β) Στο πλαίσιο αυτό εγκαταστάθηκε από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας μονάδα μέτρησης ποιότητας 
του αέρα στο Γ΄ Δημοτικό Σχολείο Ιδαλίου από τον Μάρτιο του 2015 μέχρι τον Νοέμβριο του 2016.  Τα 
αποτελέσματα των μετρήσεων, τα οποία αποστέλλονταν για ενημέρωση στην Επίτροπο Περιβάλλοντος, 
δεν κατέδειξαν οποιαδήποτε υπέρβαση των ορίων ποιότητας αέρα για τους ρύπους για τους οποίους 
καθορίζονται όρια στη σχετική Εθνική νομοθεσία που συνάδει με την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

(γ) Τα αέρια απόβλητα των ασφαλτικών της περιοχής διοχετεύονται σε συστήματα κατακράτησης σκόνης 
τύπου σακκόφιλτρων και μετά στην ατμόσφαιρα, μέσω φουγάρων.  Στην Εθνική νομοθεσία που ρυθμίζει 
θέματα αέριας ρύπανσης καθορίζεται όριο εκπομπής στο φουγάρο για σκόνη μόνο.  Δεν υπάρχουν όρια 
εκπομπής για άλλους αέριους ρύπους, ούτε και υπάρχει Ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετική με τις εκπομπές 
από διεργασίες ασφαλτικού σκυροδέματος. 
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(δ) Τα θέματα χωροθέτησης και θέματα δημόσιας υγείας δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

(ε) Για την αντιμετώπιση του προβλήματος της οχληρίας στην ευρύτερη περιοχή Ιδαλίου, ορίστηκε 
Υπουργική Επιτροπή αποτελούμενη από τους Υπουργούς Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Εσωτερικών και Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Η εν λόγω Επιτροπή ανέλαβε να διερευνήσει το ενδεχόμενο μετακίνησης 
των οχληρών ασφαλτικών μονάδων που λειτουργούν στην πιο πάνω περιοχή, να εξετάσει το θέμα της 
δυνατότητας παροχής κινήτρων για μετακίνηση των εν λόγω μονάδων και να εξεύρει τρόπους 
μετριασμού των επιπτώσεων από τη λειτουργία τους. 

(στ) Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και άλλες εμπλεκόμενες Υπηρεσίες συνεχίζουν τις ενέργειες τους για 
το υπό αναφορά θέμα υπό τον συντονισμό του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και της Επιτρόπου Περιβάλλοντος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών  και Έργων κ. Γιάννη 
Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.342, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Τσάδας το οποίο αφορά την κατασκευή υπερυψωμένης 
συμβολής, στη συμβολή του κύριου δρόμου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς με τον δρόμο προς Τσάδα, θα 
εξεταστεί σε προσεχή συνεδρία της Τεχνικής Επιτροπής του Κεντρικού Φορέα για την Επίλυση 
Κυκλοφοριακών Προβλημάτων που είναι η αρμόδια Διατμηματική Επιτροπή της οποίας προεδρεύει το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων και εκπροσωπούνται ο Διευθυντής Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και η 
Αστυνομία. 

3. Μετά από προκαταρκτική εξέταση του θέματος από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, σημειώνεται ότι στο 
υπό εξέταση σημείο δεν πληρούνται βασικά κριτήρια για υλοποίηση μέτρων ύφεσης όπως είναι τα 
προβλήματα οδικής ασφάλειας που παρατηρούνται, τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά του οδικού δικτύου, 
κλίσεις, γειτνίαση του δρόμου με σχολείο, εκκλησία ή πλατεία, χρήση του δρόμου από πεζούς κ.ά.  
Αντιθέτως, το αίτημα αφορά κύριο δρόμο υπερτοπικής σημασίας, για τον οποίο καταβάλλεται 
προσπάθεια όπως διατηρηθεί ο υπεραστικός του χαρακτήρας και η λειτουργικότητά του.  Σημειώνεται 
επίσης, ότι τα Αρμόδια Τμήματα γίνονται δέκτες παραπόνων για τον αριθμό των μέτρων ύφεσης της 
κυκλοφορίας που έχουν υλοποιηθεί, γενικά, στο οδικό δίκτυο. 

4. Πέρα των πιο πάνω, σημειώνεται, ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει προβεί και προωθεί την 
υλοποίηση σειράς μέτρων για αναβάθμιση του κύριου δρόμου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς τα οποία 
διαλαμβάνουν και το τμήμα δρόμου που αφορά την εν λόγω συμβολή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.353, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Το πρόγραμμα απομάκρυνσης στεγών από αμίαντο από σπίτια σε Κυβερνητικούς Οικισμούς και 
Συνοικισμούς Αυτοστέγασης 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά το πρόγραμμα 
απομάκρυνσης στεγών από αμίαντο από σπίτια σε Κυβερνητικούς Οικισμούς και Συνοικισμούς Αυτοστέγασης: 

3. Σύμφωνα με το αρμόδιο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, δεν υπάρχουν οικιστικές μονάδες σε 
Κυβερνητικούς Οικισμούς με στέγες από αμίαντο. 

4. Σημειώνεται ότι στο παρελθόν το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως προχώρησε στην αφαίρεση από 
στέγες αμιάντων από βοηθητικές οικοδομές που είχαν ανεγείρει οι ίδιοι οι πρόσφυγες σε Κυβερνητικούς 
Οικισμούς. 

5. Όσον αφορά τους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης, οι οικιστικές μονάδες έχουν ανεγερθεί από τους ίδιους 
δικαιούχους και δεν υπάρχει δυνατότητα από το κράτος να γνωρίζει κατά πόσο έχουν ανεγερθεί οικίες 
με στέγες από αμίαντο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Απριλίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.395, ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή της εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Γεωργίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, είχε, στα 
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πλαίσια της εξέτασης της πρώτης ερώτησής σας για το μαυρόλαδο (Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.426, 
ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2018), επικοινωνήσει με την Υγειονομική Υπηρεσία ως Αρμόδια Αρχή για την 
εφαρμογή και τον έλεγχο της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και με το Γενικό Χημείο του Κράτους, το οποίο 
είναι το Επίσημο Εργαστήριο Ελέγχου, για τις χημικές και μικροβιολογικές εργαστηριακές εξετάσεις 
τροφίμων.   

3. Οι απόψεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας παραμένουν οι ίδιες, ως εκφράστηκαν τότε κατά την 
επικοινωνία που είχε με το Τμήμα Γεωργίας, δηλαδή ως ακολούθως: 

Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013 για την θέσπιση κοινής οργάνωσης των αγορών γεωργικών 
προϊόντων, στο Παράρτημα VII, Μέρος VII καθορίζει ότι μόνον τα έλαια που αναφέρονται στο σημείο 1 
στοιχεία α) και β) και στα σημεία 3 και 6 μπορούν να διατίθενται στο λιανικό εμπόριο.  Αυτά είναι 
συγκεκριμένα το Εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο, το Παρθένο ελαιόλαδο, το Ελαιόλαδο – αποτελούμενο 
από εξευγενισμένα και παρθένα ελαιόλαδα, και το Πυρηνέλαιο. 

Το άρθρο 3 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 29/2012 για τα πρότυπα εμπορίας του 
ελαιόλαδου καθορίζει τις υποχρεωτικές ονομασίες και περιγραφικές ενδείξεις που πρέπει να 
αναγράφονται στη σήμανση των πιο πάνω ελαιόλαδων, ως ακολούθως: 

 α) Την ονομασία “εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο” συνοδευόμενη από την περιγραφή: “ελαιόλαδο 
ανωτέρας κατηγορίας που παράγεται απευθείας από ελιές και μόνο με μηχανικές μεθόδους”. 

 β) Την ονομασία “παρθένο ελαιόλαδο” συνοδευόμενη από την περιγραφή: “ελαιόλαδο που 
παράγεται απευθείας από ελιές και μόνο με μηχανικές μεθόδους”. 

 γ) Την ονομασία “ελαιόλαδο – αποτελούμενο από εξευγενισμένα ελαιόλαδα και παρθένα ελαιόλαδα” 
συνοδευόμενη πάντα από την περιγραφή: 

  “έλαιο που περιέχει αποκλειστικά ελαιόλαδα που έχουν υποστεί επεξεργασία εξευγενισμού και 
έλαια που έχουν παραχθεί απευθείας από ελιές”. 

 δ) Την ονομασία “πυρηνέλαιο” συνοδευόμενη από την περιγραφή: 

  “έλαιο που περιέχει αποκλειστικά έλαια που προέρχονται από την επεξεργασία του προϊόντος 
που ελήφθη μετά από εξαγωγή του ελαιόλαδου και έλαια που ελήφθησαν απευθείας από τις 
ελιές” 

   ή 

  “έλαιο που περιέχει αποκλειστικά έλαια που προέρχονται από επεξεργασία πυρήνων ελιάς και 
ελαίων που παράγονται απευθείας από ελιές”.        

Τυχόν πώληση των εν λόγω ελιαόλαδων υπό την ονομασία “μαυρόλαδου” ή “μαύρο ελαιόλαδο” στη 
σήμανση τους δεν επιτρέπεται. 

Για κάθε ένα από τα αναφερόμενα πιο πάνω ελαιόλαδα, ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθμ. 2568/1991 σχετικά 
με τον προσδιορισμό των χαρακτηριστικών των ελαιόλαδων και πυρηνέλαιων καθώς και με τις 
μεθόδους προσδιορισμού, καθορίζει χαρακτηριστικά ποιότητας με τα οποία αυτά πρέπει να 
συμμορφώνονται (οξύτητα, αριθμός υπεροξειδίων, σύσταση σε στερόλες, κήρους, οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά, και άλλα). 

Η διαδικασία παραγωγής του “μαυρόλαδου” ως αυτή είναι γνωστή μέσω της προφορικής παράδοσης, 
απαιτεί θέρμανση και αφυδάτωση των καρπών της ελιάς σε τέτοιο βαθμό και με τέτοιο τρόπο που 
αναμένεται να αλλοιώνει σημαντικά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ελαιόλαδου και να το καθιστά κακής 
ή υποβαθμισμένης ποιότητας και μη συμμορφούμενο με τα χαρακτηριστικά των ελαιόλαδων ως αυτά 
καθορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 2568/1991. 

Επιπρόσθετα στα πιο πάνω, ας σημειωθεί ότι, για λόγους κακής ή υποβαθμισμένης ποιότητας, ήδη από 
το 1993, με τον Νόμο 59(1)/1991 απαγορεύθηκε στην Κύπρο η εμφιάλωση και η πώληση “μαύρου 
ελαιόλαδου”.  Από την προσχώρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004, 
καταργείται μεν ο προαναφερόμενος Νόμος, αλλά έκτοτε εφαρμόζονται άμεσα οι διατάξεις των 
Κανονισμών της ΕΕ για το ελαιόλαδο, ως αυτές αναφέρονται πιο πάνω και που ξεκάθαρα δεν 
επιτρέπουν τη διάθεση στο λιανικό εμπόριο ελαιόλαδου ή πυρηνέλαιου κακής ή υποβαθμισμένης 
ποιότητας, όπως ούτε και τις ονομασίες “μαυρόλαδο” ή “μαύρο ελαιόλαδο”. 

Αναφορικά με τα ερωτήματα 2 και 3 της ερώτησης για τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων δύο 
δειγμάτων “μαυρόλαδου” που προσκομίστηκαν στο Γενικό Χημείο του Κράτους από το Τμήμα Γεωργίας 
του ΥΓΑΑΠ στις 25 Μαΐου 2018 και εκδόθηκαν στις 26 Ιουνίου 2018 (απεστάλησαν στις 9 Ιουλίου 2018), 
έδειξαν ότι αυτά είχαν “Αριθμό Υπεροξειδίων” 31,5, και 30,0 αντίστοιχα, και δεν συνάδουν με τις 
απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 2568/1991 για τα χαρακτηριστικά των ελαιόλαδων, ο οποίος 
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καθορίζει σαν μέγιστο επιτρεπόμενο “Αριθμό Υπεροξειδίων” το 20. 

Όταν ο “Αριθμός των Υπεροξειδίων” είναι πέραν του 20 είναι ένδειξη τάγγισης ή αρχόμενης τάγγισης 
δηλαδή παρουσίας αυξημένων ελεύθερων ριζών οι οποίες είναι υπεύθυνες για την πρόκληση 
οξειδωτικού στρες στον ανθρώπινο οργανισμό το οποίο δύναται να προκαλέσει βλάβες σε κυτταρικό και 
μοριακό επίπεδο. 

Συνεπώς, με βάση τα πιο πάνω θεωρούμε ότι το “μαυρόλαδο” όχι μόνο δεν μπορεί να τύχει σχετικής 
καταχώρησης στο Μητρώο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης 
(ΠΟΠ) ή ως Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ), αλλά και δεν επιτρέπεται να διατίθενται στο 
λιανικό εμπόριο. 

4. Αν για οποιδήποτε λόγο κρίνεται ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στην διάθεση σας.»  

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.403, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2020, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Τα Τμήματα και Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
(ΥΓΑΑΠ), παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις και παραμένουν σε ετοιμότητα για να ενεργήσουν εφόσον 
χρειασθεί σε θέματα της δικής τους αρμοδιότητας, κατόπιν συνεννόησης με το Υπουργείο Υγείας που έχει την 
κύρια αρμοδιότητα και συντονιστικό ρόλο στην αντιμετώπιση της πανδημίας.  Σημειώνεται ότι ήδη το ΥΓΑΑΠ 
έχει προωθήσει, με έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, μια σειρά από μέτρα για στήριξη των τομέων της 
γεωργίας και αλιείας, ώστε να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της πανδημίας στους συγκεκριμένους τομείς.  
Πρόσθετα μέτρα αναμένεται να προωθηθούν σύντομα. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.421, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου 

κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά τη σύνδεση του 
αποχετευτικού στον Συνοικισμό Αγίου Ιωάννη στα Κάτω Πολεμίδια: 

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του με αρ. 84.737 και ημερομηνία 16/4/2018, ανάθεσε στο 
Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας τη κατασκευή του Κεντρικού Αποχετευτικού Δικτύου 
εντός των μη συνδεδεμένων με το Σ.Α.Λ.Α. Κυβερνητικών Οικισμών και Συνοικισμών Αυτοστέγασης 
Εκτοπισθέντων εντός της ευρύτερης περιοχής Λεμεσού. 

3. Πρόκειται για τους Κυβερνητικούς Οικισμούς Αγίου Σπυρίδωνα, Αγίου Ιωάννη, Μακαρίου III, Αγίου 
Νικολάου και Ομόνοιας και τους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Αγίας Φύλας, Μουτταγιάκας, Πάνω και 
Κάνω Πολεμιδιών και την περιοχή δυτικά του νέου νοσοκομείου.  

4. Οι δαπάνες του έργου θα καλυφθούν πλήρως από το Κράτος μέσω του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως και του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων με ανάθεση κατασκευής του έργου στο Συμβούλιο 
Αποχετεύσεως Λεμεσού-Αμαθούντας. 

5. Σημειώνεται ότι η διάρκεια του έργου θα είναι 5 χρόνια και ήδη το Σ.Α.Λ.Α. Λεμεσού έχει κατακυρώσει τις 
προσφορές για τις μελέτες του έργου. 

6. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.011.04.431, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Ξένιας Κωνσταντίνου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, σχετικά με θέματα ακριτικών περιοχών και τα μέτρα στήριξής 
τους από το Υπουργείο Εσωτερικών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Για τους σκοπούς του Στεγαστικού Σχεδίου Αναζωογόνησης Ορεινών και Ακριτικών Περιοχών, έχουν 
καθοριστεί ως ακριτικές περιοχές, και ως επιλέξιμες για παροχή οικονομικής ενίσχυσης, καθορισμένες 
περιοχές που βρίσκονται κατά μήκος της πράσινης γραμμής στους Δήμους Λευκωσίας και Αγίου 
Δομετίου, και οι Κοινότητες/Δήμοι που γειτνιάζουν με τη γραμμή αντιπαράθεσης (Πάνω Πύργος, Κάτω 
Πύργος, Πηγαίνεια, Παχύαμος, Μοσφίλι, Δένεια, Μάμμαρι, Λύμπια, Ποταμιά, Αθηαίνου, Τρούλοι, Πύλα-
καθορισμένη περιοχή, Στροβίλια, Δερύνεια, Άχνα, Φρέναρος, Αχερίτου, Αυγόρου), οι οποίες είχαν πολύ 
δυσμενώς επηρεαστεί από τις συνέπειες της Τούρκικης εισβολής.  Αναφέρεται επίσης ότι κριτήριο 
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επιλογής των περιοχών για συμπερίληψη στο Σχέδιο αποτελούσε και η γειτνίαση/εγγύτητα των 
οικιστικών Ζωνών από τη γραμμή αντιπαράθεσης.  Το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών και 
Ακριτικών Περιοχών, έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο, προκηρύχθηκε την 1η Ιουλίου 2019 και 
αφορά σε οικονομική ενίσχυση για απόκτηση κατοικίας για μόνιμη ιδιοκατοίκηση. 

3. Πρόσθετα, έχει διαμορφωθεί το Πρόγραμμα αναζωογόνησης περιοχών κατά μήκος της πράσινης 
γραμμής για τους Δήμους Λευκωσίας και Αγίου Δομετίου συνολικού προϋπολογισμού €12 εκ.  Στα 
πλαίσια του Προγράμματος αυτού εντάσσεται το Σχέδιο κινήτρων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας 
των Δήμων Λευκωσίας και Αγίου Δομετίου το οποίο αφορά επιχορήγηση για δημιουργία επιχειρήσεων 
σε υποστατικά στις ακριτικές περιοχές.  Ο προϋπολογισμός του Σχεδίου αυτού για το Δήμο Λευκωσίας 
είναι €700.000 και για το Δήμο Αγίου Δομετίου €300.000.  Η εξαγγελία του προγράμματος 
προγραμματιζόταν περί τα τέλη Μαρτίου, η οποία όμως έχει αναβληθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.432, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και 
Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

 Το Υπουργείο Υγείας αποφάσισε να μετατρέψει το Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου σε Νοσοκομείο 
Αναφοράς για τον κορωνοϊό, με κριτήρια επιλογής τα πιο κάτω: 

Α) το μέγεθος του, αφού, σε τέτοιες περιπτώσεις, επιλέγονται μικρά, περιφερειακά νοσοκομεία, 

Β) την εποχή αυτή έχει χαμηλή πληρότητα και επομένως ήταν πιο εύκολο να εκκενωθεί, 

Γ) πρόκειται για ένα εξαιρετικά οργανωμένο νοσοκομείο, 

Δ) διαθέτει μικρότερο σε αριθμό προσωπικό, το οποίο είναι και πιο εύκολο να εκπαιδευτεί αναλόγως και να 
ασκηθεί ο σχετικός έλεγχος του, 

Ε) διαθέτει υπηρεσία αρνητικής πίεσης που εφαρμόζεται μεμονωμένα στα δωμάτια αναλόγως των 
αναγκών, 

ΣΤ) διαθέτει πολλαπλές εισόδους, πράγμα που επιτρέπει χωροταξικά την απομόνωση των κλινικών και την 
τήρηση των πρωτοκόλλων αντιμετώπισης και διαχείρισης λοιμωδών νοσημάτων. 

 Στο Τμήμα Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών του Νοσοκομείου, τα περιστατικά εξετάζονται από 
τους εφημερεύοντες Ειδικούς Ιατρούς και παραπέμπονται είτε στο Γ.Ν. Λευκωσίας είτε στο Γ.Ν. Λάρνακας.  Σε 
περιπτώσεις όπου αυτά τα νοσοκομεία δεν μπορούν να αναλάβουν περιστατικά, υπάρχει η δυνατότητα 
παραπομπής στον ιδιωτικό τομέα μέσω της αγοράς υπηρεσιών στη βάση των ενδεδειγμένων διαδικασιών. 

 Η εκκένωση του νοσηλευτηρίου έγινε σταδιακά, αφού αρχικά εκκενώθηκε η Γυναικολογική και 
Παιδιατρική Κλινική, σε δεύτερη φάση η ΜΕΘ, η Χειρουργική/Ορθοπεδική Κλινική και τέλος η Παθολογική 
Κλινική.  Το Τμήμα Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών και η Μονάδα Αιμοκάθαρσης συνεχίζουν να 
λειτουργούν κανονικά και θα συνεχίσουν τις εργασίες τους προς εξυπηρέτηση των αντίστοιχων αναγκών των 
πολιτών της Επαρχίας Αμμοχώστου. 

 Το Φαρμακείο εξακολουθεί να λειτουργεί για εξυπηρέτηση χρόνιων ασθενών, ως και τα Εξωτερικά 
Ιατρεία με τηλεφωνική εξυπηρέτηση ή/και με επίσκεψη εάν και εφ' όσον το κρίνει ο Ειδικός Ιατρός. 

 Τέλος, τα Κέντρα Υγείας της Επαρχίας Αμμοχώστου συνεχίζουν κανονικά την λειτουργία τους 
προσφέροντας υπηρεσίες μέσω των Προσωπικών Ιατρών που τα στελεχώνουν. 

2. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο δεν έχουμε. 

 Την Τρίτη, κύριοι συνάδελφοι, εισηγούμαι, λόγω του ότι χρειαζόμαστε και λλίον παραπάνω χρόνο για 
προετοιμασία, όπως φαίνεται -και φαίνεται ότι μας «τρώει» και το πρωινό της Δευτέρας με Σύσκεψη Αρχηγών ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, που εννά πάω τζι εγώ- αν δεν έχετε ένσταση, να το κάμουμε την Τρίτη, αλλά το 
απόγευμα.  Την ολομέλεια στο συνεδριακό.  Εντάξει;   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Τι ώρα, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Τρίτη, την ίδια ημέρα, αλλά το απόγευμα, αντί πρωί. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Τι ώρα το απόγευμα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, 4.00 ή 5.00 μ.μ.; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 4.00 μ.μ.! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ό,τι ώρα θέλετε, 4.00. 

 Η ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας είναι η ακόλουθη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

  1.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.233-2019). 

 2.  Ο περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.003-2020). 

 3.  Οι περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Συνδρομές Μελών 
του ΚΟΔΑΠ) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.002-2020). 

 4.  Ο περί Εγγραφής Αισθητικών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.027-2019). 

  5.  Ο περί της Λήψης Έκτακτων Μέτρων στον Τομέα του Τουρισμού 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.064-2020). 

 6.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.068-2020) 

 7.  Ο περί Ενοικίων (Προσωρινή Μείωση) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λιλλήκα, βουλευτή Συμμαχίας 
Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.046-2020). 

 8.  Ο περί Ενοικιοστασίου (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος και Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.045-2020). 

 9.  Ο περί Εργοδοτουμένων στην Οικοδομική Βιομηχανία (Βασικοί Όροι 
Υπηρεσίας) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.005-2020). 

 10.  Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.062-2020). 

 11.  Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 

                                            
 Η επόμενη συνεδρία της ολομέλειας ορίστηκε τελικά κατόπιν συνεννόησης για την Παρασκευή, 22 Μαΐου 2020, στις 

9.30 π.μ. 
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Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού 
Βασιλείου της Ιορδανίας για συνεργασία στην καταπολέμηση της 
Τρομοκρατίας, του Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος, της 
Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων Ουσιών και των 
Προδρόμων τους, της Παράνομης Μετανάστευσης και άλλων 
Ποινικών Αδικημάτων Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.238-2019). 

 12.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γεωργίας για την Ανταλλαγή 
και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.256-2019). 

 13.  Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.076-2020). 

 14.  Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της 
Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 

(Αρ. Φακ. 23.02.061.050-2020). 

 15.  Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.021-2020). 

 16.  Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών και Άννας Θεολόγου, βουλευτού των Ανεξάρτητων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.041-2019). 

 17.  Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.075-2020). 

 18.  Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την επέτειο 
των 75 χρόνων από την αντιφασιστική νίκη των λαών. 
(Κατατέθηκε από ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Δημοκρατικό 
Κόμμα, Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Συμμαχία Πολιτών).      
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Αποσύρσεις 19.  Ο περί της Έκδοσης Κυβερνητικών Εγγυήσεων προς Πιστωτικά 
Ιδρύματα για τη Παραχώρηση Δανείων σε Επιχειρήσεις και 
Αυτοτελώς Εργαζομένους και την Μερική Επιδότηση Επιτοκίων σε 
Εξυπηρετούμενα Δάνεια Φυσικών Προσώπων, Επιχειρήσεων και 
Αυτοτελώς Εργαζομένων Νόμος του 2020. 
(Αρ.Φακ. 23.01.061.038-2020). 

 20.  O περί Στήριξης των Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς Εργαζομένων 
σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η 
οικονομία για τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-
19, Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.071-2020) 

 21.  Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή και Άριστου Δαμιανού εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.058.112-2017). 

 22.  Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και 
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των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή και Άριστου Δαμιανού εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.058.113-2017). 

 23.  Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2014. 
(Πρόταση νόμου των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, και Μάριου Μαυρίδη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας). 
(Αρ. Φακ. 23.02.055.020-2014). 

 24.  Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.153-2018). 

 25.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Αννίτας Δημητρίου, Γιώργου Κάρουλλα και 
Ελένης Σταύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.035-2019). 

 26.  Ο περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και 
Έλεγχος της Ρύπανσης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Αννίτας Δημητρίου, Γιώργου Κάρουλλα και 
Ελένης Σταύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.036-2019). 

 27.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.069-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ………………………………. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και ελπίζω σύντομα να επανέλθουμε. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

(Ώρα λήξης:  3.32 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Γεωργίου Γεώργιος Κουλλά Ονούφριος  

Δημητρίου Αννίτα Νεοφύτου Αβέρωφ  

Δημητρίου Δημήτρης Σοφοκλέους Μιχάλης 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

 Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

 Λουκαΐδης Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Μαύρου Ελένη   

ΔΗΚΟ 
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 Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μουσιούττας Μαρίνος  

Κουλίας Ζαχαρίας  Παπαδόπουλος Νικόλας 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Σιζόπουλος Μαρίνος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Γιωργάλλας Μιχάλης  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος   

ΕΛΑΜ 

 Χρίστου Χρίστος  

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στα ακόλουθα γεγονότα και επετείους: 

α.  Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά τον Β’  Παγκόσμιο Πόλεμο, 
β.  Εβδομήντα χρόνια από τη Διακήρυξη Σουμάν, 
γ.  Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 

2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στις ιδιάζουσες συνθήκες λειτουργίας και διεκπεραίωσης των 
εργασιών της Βουλής εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων που λήφθηκαν λόγω της πανδημίας του 
κορωνοϊού και ευχαριστίες στο προσωπικό και τις υπηρεσίες της Βουλής. 

3. Το κείμενο της απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων περί της δυνατότητας σύγκλησης συνεδριών 
της ολομέλειας του σώματος και κοινοβουλευτικών επιτροπών σε χώρο ή τόπο εκτός του κτιρίου της 
Βουλής, συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Μαρίνος Μουσιούττας, Πρόεδρος) και έγκριση της 
απόφασης.  

4. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Ελένη Μαύρου, Πρόεδρος, Γεώργιος Γεωργίου) 
για την παραπομπή των θεμάτων «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020», «Ο περί Γάμου (Τροποποιητικός) και «Ο περί Πολιτικής Συμβίωσης (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2020».  

5. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Καταγγελίες για παγοποίηση πληρωμών προσφυγικών στεγαστικών προγραμμάτων - Ατύχημα σε 
γυμνάσιο της Πάφου - Εγκατάσταση του φωτοβολταϊκού πάρκου κοντά στη Ζώνη Ειδικής Προστασίας 
των Αλυκών Λάρνακας - Εφαρμογή του 11ου στόχου του Παγκόσμιου Στρατηγικού Σχεδίου για τη 
Βιοποικιλότητα και Κύπρος - Αριθμός αιτητών ασύλου στην Κύπρο και χρόνος απόρριψης αίτησης - Η 
μεταστέγαση του φαρμακείου στο νοσοκομείο Λάρνακας - Χρήση της απαγορευμένης μεθόδου “kosher” 
σε κυπριακά σφαγεία την περίοδο 2010-2019 - Επανακατάθεση του νομοσχεδίου για την εφαρμογή 
ιδιαίτερων μεθόδων σφαγής ζώων που προβλέπονται από λατρευτικούς τύπους - Ο έλεγχος 
απαγόρευσης εισόδου ανηλίκων στα δορυφορικά καζίνο και οι ποινές που έχουν επιβληθεί - Η 
συνεισφορά των κρατικών ταμείων και του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην επιδοματική πολιτική 
του κράτους - Αξιοποίηση κονδυλίων από ΕΕ για επαναπατρισμό υπηκόων τρίτων χωρών - 
Επαναλειτουργία της πρεσβείας στη Δαμασκό - Η διάθεση των συμπληρωματικών πιστώσεων για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού - Απόρριψη προστατευτικού εξοπλισμού μιας χρήσης για 
τον κορωνοϊό εις βάρος του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας - Άφιξη του Ισραηλινού πρώην 
πράκτορα Ταλ Ντίλιαν στην Κύπρο - Η επιδημία της προϊούσας πνευμονίας και της εγκεφαλοαρθρίτιδας 
στα αιγοπρόβατα - Κρατική χορηγία σε οργανώσεις για προστασία και ευημερία των ζώων - Οικονομική 
βοήθεια σε φιλοζωικές οργανώσεις/άτομα λόγω κορωνοϊού - Πυρπόληση κεραίων κινητής τηλεφωνίας - 
Έλεγχος εισερχόμενων στη Δημοκρατία από νόμιμα σημεία εκτός των αεροδρομίων στα πλαίσια 
αντιμετώπισης της πανδημίας του κορωνοϊού - Οι συνθήκες εργοδότησης των σχολικών συνοδών και η 
εφαρμογή του πρωτοκόλλου ασφαλείας στα σχολεία. 

6. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 
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Σύσταση και λειτουργία μονάδας εσωτερικού ελέγχου στα υπουργεία - Χαλίτικη γη στην Αθηένου - 
Τοπικά Σχέδια Παραλιμνίου, Αγίας Νάπας, Δερύνειας και Ελεύθερης Επαρχίας Αμμοχώστου - 
Τοποθέτηση αφισών σε οδικές πινακίδες και πασσάλους της ΑΗΚ - Μονάδα επεξεργασίας χρυσού στην 
Αραδίππου - Συλλογή, επαναχρησιμοποίηση και αποστράγγιση ομβρίων υδάτων από κτηνοτροφικές 
μονάδες - Μεταβιβάσεις ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα - Σχέδια στεγαστικής πολιτικής - 
Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών και Ακριτικών Περιοχών - Οι σχεδιασμοί στήριξης νεαρών 
ζευγαριών για απόκτηση πρώτης κατοικίας εντός μικρών κοινοτήτων - Προβλήματα πρόσβασης και 
διακίνησης στο Καμπί της επαρχίας Λευκωσίας - Δημιουργία κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή 
“Λουτρά της Αφροδίτης” στο Νέο Χωριό - Προβλήματα από παραχώρηση πολεοδομικής άδειας για 
πολυκατοικίες στην Έγκωμη - Άδεια εγκατάστασης εξορυκτικών αποβλήτων - Σχεδιασμός 
προγράμματος αποφόρτισης και ψυχολογικής στήριξης των κοινωνικών λειτουργών του Γραφείου 
Κοινωνικής Ευημερίας - Σύστημα υποχρεωτικής υπηρεσίας πολιτών στην Πολιτική Άμυνα - Έργα σε 
κοίτη του ποταμού και γέφυρα στο Αλεθρικό - Ερωτήματα για θέματα εκπαιδευτικών υποδομών στην 
επαρχία Λάρνακας - Η μη λειτουργία της Περιφερειακής Στέγης Ηλικιωμένων στο Παλαιχώρι - Παράνομη 
λειτουργία της εταιρείας “Σκύρα Λίμα Λτδ” σε περιουσία της Ιεράς Μονής Σταυροβουνίου - Γνωμάτευση 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα για τη συνταγματικότητα της αναβολής των επερχόμενων 
δημοτικών και κοινοτικών εκλογών - Κλείσιμο και ανακαίνιση του αστυνομικού σταθμού Περιστερώνας - 
Επέμβαση του δήμου Πάφου σε παραλία - Εξαίρεση από το ΓΕΣΥ των θυμάτων εμπορίας και 
εκμετάλλευσης που φιλοξενούνται σε καταφύγια - Εφαρμογή του σχεδίου για διάθεση οικοπέδων σε 
οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων - Φάσμα Διαταραχής Εμβρυϊκού Αλκοολισμού και Σύνδρομο 
Εμβρυϊκού Αλκοολισμού - Διαδικασίες μετά την αποφυλάκιση ψυχικά ασθενών καταδικασθέντων για 
φόνο και αδικήματα σεξουαλικής φύσεως - Αποπνικτική ατμόσφαιρα στο Γ΄ Δημοτικό Σχολείο Ιδαλίου 
από τις αναθυμιάσεις παρακείμενων εργοστασίων - Ανάγκη κατασκευής υπερυψωμένης διάβασης στην 
Τσάδα - Στέγες προσφυγικών κατοικιών από αμίαντο - Ένταξη του «μαυρόλαδου» στον κατάλογο ΠΟΠ 
ή ΠΓΕΕ - Τα ληφθέντα κρατικά μέτρα αντιμετώπισης της μετάδοσης του COVID-19 - Συνένωση 
αποχετευτικού στον συνοικισμό Αγίου Ιωάννη στα Κάτω Πολεμίδια - Ακριτικές κοινότητες Λευκωσίας - Η 
μετατροπή του Γενικού Νοσοκομείου Αμμοχώστου σε νοσοκομείο αναφοράς για τον κορωνοϊό 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


